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Peirea noastră . 
Naţionalismul ~i-a sorbit ~i îşi soarbe 

puterea din popor. Ca să putem trăi prin 
naţionalism în viitor, trebuie să fim tari şi 
mari. Tari în sănătate, care ia naştere din 
desvoltarea egală ~i liberă a organelor tru
pului nostru şi mari la suflet~ ceeace se 
îndeplineşte prin fapte bune, fără să luăm 
in seamă împrejurările dinafară şi diosebi
rea între inşii poporului nostru. 
· - Toate popoarele cu mintea întreagă şi 
eri judecata limpede, poartă grijă de fiinţa 
lor etnică. Cu atât mai mult trebuie să ne 
îngrijim ~i noi, poporul românesc, de fiinţa 
noastră etnică, cu cât o ştim ameninţată 
de cel mai groaznic vrăşmaş: Alcoolul, ra-
chiu!. . 

Astronomii ~ filozofii, mai acum vre-o 
câţiva ani, se mândreau, care mai de care 
să ne poată povesti cum se va sfârşi lu
mea. Unii spuneau, că prin îngheţare, alţii 
prin absorbirea aierului, alţii prin ar
dere ş. a. m. d. Inchipuirea lor, născocise 
multe probabilităţi. Ei bine! Atunci nici pe 
departe nu ne-am prăpădit ~i nici în viitor 
nu ne vom prăpădi în chipul acesta. Vom 

.,, muri ca popor, scurt ~i cuprinzător, din 
pricina rachiu! ni! El e otrava, care ne va 
nimici cu mult mai înainte de vre-o cata
strofă de origine geologică sau cosmică. 

Rachiu!, iată fntr'adevăr nimicitorul 
cel mai straşnic al omului. 

Am spus asta de multeori, dar nu ne 
vom opri s'o mai spunem, câtă vreme răul 

Racheta nobilă 
de Oscar Wilde 

- Sff.rşit. -

Deodatll, ea un ban de argint, răsări şi luna. 
' Stelele prinseră, ea să pălească, iar din palat se 

auzi muzica. 
Prinţul şi princesa, conduceau danţul. Ei dan

ţau aşa de frumos, încât crinii albi şi înalţi, pri
viau prin geamuri, iar macul roşu şi mare, tşi le
găna capul, bătând tactul. 

~- -~,.....- Apoi din turnul catedralei suna zece, după 
aceea suna unsprezece şi douăsprezece şi eu cea 
din urmă bătaie a miezului!de noapte, nuntaşii ve
seli niivlUiră cu toţii pe balcon · şi pe terasă, 
afară. . 

Regele, trimise pe crainicu1, ea să cheme pe 
maistrul de artificii. -

"Aprindeţi focurile de artificii", porunci re
gele, şi maistrul se placă profund în faţa lui şi se 

. cobori până în mijlocul grădinii. Avea ca ajutoare 
pe lângă el şase servitori şi fiştecare din ei, purta 
!n mână câte o faclă, ·prinse de vârful unui bâţ 
inalt. 

Acum înceru o privelişte minunată. · 
"Psss, ssss , făcu roata de foc. "Bum-bum", 

răspundea făclia romană. Pe de-asupra grădinii, 
danţau entuziaştii, iar lumina bengală, le acoperi 

--ptriOlite- cu un cearceaf roşu. "Adio, adio", ţipă 
globul de foc, ridicându-se în slavă şi aruncând în 
urmă, schintei albastre. "Bang, bang", ziceau car
tuşele pline de bucurie. Avură cel mai desăvârşit 
succes, cu toţii, afară de rachetă. Sărmana era aşa 
de udă de plâns, incât nu luă foc. Ce avea mai 
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creşte, în loc să scadă. Omul se omoară el 
pe el. El n'are mai mare duşman, decât pe 
el însu~. 

Prin sate, cârciumele se înmulţesc. La 
or~, e un flux crescând de cârcinmari 
(birtaşi) de băuturi spirtuoase, par' că anume 
lăsat ca să ne peardă de pe faţa pămân
tului. 

Colindând străzile orică.rei localităţi, 
vom vedea dacă nu în fiecare stradă mai 
multe cârciume, dar atunci cel puţin una 
totu~ vom găsi. Cârcinmile răsar în fiecare 
lună, mai repede decât spicul de grâu. Ca 
niciodată, vedem isbindu-ne ln ochi firme, 
ca: ,;La isvorul sănătăţii", depozit de vinuri 
~i băuturi spirtuoase ~i altele. Şi fiindcă 
aceste întreprinderi, dintre cari unele sunt 
chiar luxoase, înaintează din ce în ce, tre
buie să ajungem la acea urmare, că numă
rul băutorilor cre~te tot mai tare. 

Unde se va opri acest flux crescând? 
Fiecare negnstoraş, care a făcut afaceri 
proaste, se face nici una nici două, cârciu
mar de vinuri şi băuturi spirtnoase ~i re
pede, repede, î~i ~i adună băutori. 

Semnul vremii e acesta, dar semn 
ameninţător._ Peirea noastră! 

Legea opreşte pe farmacist ( apotecar) 
să vândă cea mai neînsemnată otravă, dar 
alături de el tp.găduie să se vândă cât de 
mult, cea mai de rând, cea mai puternică 
dintre otrăvuri, licoarea alcoolică, meste
cată cn . esenţe tncremenitoare sau otrăvi
toare. 

Ce ciudată logică omenească! Ce sunt 
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alcoolurile? Dar celelalte lichioruri de cari 
uzează şi abuzează consumatorii? Berea, 
vinul, rachiu!, ţuiea, absintul, basamacul, 
mastica, chimionul, anatonnl, isma, coniacul, 

l . . t ? romu , VIŞma a ş. a .. 

Priviţi la numărul trecătorilor, cari -
dan năvală la localurile de băuturi cu deo
sebire înainte de mâncare! 

In privinţa aceasta românii noştri din 
ţară sunt neîntrecuţi. Ei se satură de mân
care, ei zic de gustare şi de băutură pe 
trei pătrare şi pe urmă acasă abia mai au 
poftă de mâ.ncare sau mănâncă peste mă
sură, încât cei mai mulţi pătimesc de boală 
de stomac. 

Nu în zadar i-a mers vestea românului, 
că e frate de cruce cn băutura. El ştie bea 
de avântă pământul. Meşter ca el, mai rar 
în privinţa asta. 

--
Românul nostru bea tn orice împreju-

rare. Bea ~i de bucurie, şi de durere. Cum
pără ceva pe plac, bea să-i fie cu noroc. 
Vinde ceva, cu deosebire la târgnri, bea al
dămaş. 

I s'a nă.scnt cineva, bea de bucurie; 
i-a murit careva, bea de tristeţă. Când se 
tnsoară, bea de veselie; câncţ rupe căsăto
ria, bea de necaz. 

. · Când munce~te, bea să aibă putere la 
muncă; când n'are de lucru, bea să-i treacă 
de urît. 

Când se tntâlneşte cu vr'nn cunoscnt,
se cinstesc de bine că s'au întâlnit; când 

nobil într'ânîa era praful de puşcă şi acesta se 1 sunt sguduiţi din cale afarll. şi am multă nevoie, 
udase într'o aşa 'Dlăsură, in cât nu mai era bun de de linişte". ·· 
nimica. Intr'aceea veni înotând o broscuţă, la ea, cu 

Toate rubedeniile ei, pe cari nu le învredni- ochii strălucitori şi acoperită cu o hainil. verde de · 
cise mai înainte, cu o singură căutătură, alergau catifea, pe spate. 
acum prin văzduh, asemenea unor admirabile flori "Precum văd, ne-a sosit un oaspe nou", zise 
de aur, cu petalele de foc. broscuţa. "Dar drept să spun ori şi cum ai suci-o 

"Ura, ura", strigă întreaga curte, iar prin- şi ai întoarce-o, tot nu este pe lume, un lucru 
cesa cea mică, sta si!. moară de râs şi de mai plăcut, decât. nămolul! Sunt foarte fericită, 
plăcere. când am la îndemânli. puţinli. apă de ploaie . şi o 

"De sigur, că sunt rezervată pentru o ocazie baltă. Ei, ce crezi, va ploa azi, după amiazi? O, 
specială", se gândi racheta. "Numai acesta poate fi de-ar da D-zeu draguţu! Dar cerul e aşa de al
senzul la toate" ... Racheta se uita acum in toate baştru, de nu văd nici un pic de noruleţ. Ce rău, 
părţile şi mai tngânfată, ca mai înainte. ce rău"! 

In ziua următoare veniră servitorii, ca să mă- "Hm, Hm"! făcu racheta şi începu să tu-
ture grădina. "Aceasta desigur, e deputaţiunea, ce şească. _ 
a venit să mă invite ... Am să-mi dau silinţa, ca "Co voce drăguţă ai", zise broscuţa. "Da. 
s-o primesc cu onoare cuvenită". Racheta îşi ridică ştii cum seamănă -eu orăcăitul nostru! Nu cred f:ă 
nasul în slavii. şi făcu o faţă plină de importanţă, se afle pe lume uu lucru mai melodios, decât oră
ca şi când la cine· ştie ce s'ar fi cugetat. Da.r ser- cititul broaştelor! O să asculţi astă seară concertul 
vitorii, nu-i dădură nici o însemnă.tate şi tocmai societăţii noastre corale, aşai? Să· ştii, că noi lo
când voiau să se depărteze, unul dintre ei făcu ur- cuim în lacul raţelor, lângă casa proprietarului şi 
mătoarea observare: . de cum răgare luna, începem preludiul. Cântecul 

"Uite şi o rachetă stricată". Apoi o smulsera nostru, e aşa de răpitor, in cât toţi oamenii stau 
de la locul ei şi o aruncară cu băţ cu tot, peste treji, numai ca să ne poată asculta audiţia noastră 
zid, intr'o groapă. ' muzicală. Am auzit eu, cum spunea proprietăreasa, 

"Ce, rachetă stricată, rachetă stricată", făcu către mamă-sa, că din cauza noastră n'a inchis 
ea sburând prin aer. "Racheta cea adevărată; la ochii toată noaptea. E admirabil. Popularitatea asta, 
dreptul vorbind, aşa a vrut să spună omul". Stri- trebue să te înalţe sufleteşte" ! 
cat şi adevărat, e foarte aproape una de alta şi · "Hm, hm, hm", făcu racheta supărată foc, 
de multeori înseamnă cam tot acelaş lucru. că nu putu riposta, cu nici un cuvânt la insultele 

"Dar aici, pe semne, nu e tocmai frumos", broscuţii. 
observa ea mai departe. "Cu toate astea, va fi "Ce voce încântătoare aveţi, de fapt", conti
În8ă de sigur un loc de vilegiatură, elegant, unde null. broscuţa. "Sper că o să veniţi şi d-voastră 
m'au trimis ca să-mi văd de sănătate. Nervii imi astăseară, în lacul ratelor. Acum trebue să-mi văd 
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se desparte de el, bea cu g<\ndul, că poate 
nu-l mai vede în curîmd. 

Ben la alegeri, fiindci"t-i ele pomană, 
nedttnclu-~i seama, că treburile naţionale ~i 
ob~tC'~ti, se pot face numai de capete cu 
totnlui tot treze. 

Rom:\nulni nostru, etmd îi e frig, bea 
să se încălzească, iar e<\nd îi e cald, bea 
să se răcorească. Ben. înainte de mtmcarc, 
ca să-~Şi facă poftă de mâncare, bea după 
ce a mâncat, ca să-i eadă bine mâncarea. 
AlŞa că dupăcum vedeţi, românul nostru, 
bea, bea ~i iar bea. Cine va avea glasul 
destul de puternic şi destul de convingă
tor, să dovedească românilor no~tri, că ei 
se otrăvesc prin băutură, fie ea de orice 
soi ~i de orice fel, că ei se omoară singuri 
încetul cu încetul, aşa de sigur, precum 
s'ar omorî înghiţând o doză toxică zilnic. 
Nu putem îndestul repeta, că orictmd, dar 
mai ales vara, în căldurile cele mari, bău
torni înbăt.rânit in băutură, îşi caută sin
gur în fundul păharului cu băutură, boala, 
tâ.mpirea şi moartea. 

Ca încheiere un sfat binevoitor ~Şi mân
tuitor. Să ne dăm silinţă şi să facem loji 
de nhstinenţi aparţinătoare ordinului buni
lor templieri, care de ctmd s'a înfiinţat a 
făcut minuni de tămăduire în toată lumea. 
Se pot da în privinţa asta pilde vii nenu
mărate. Vă voi da numai una isbitoare şi 
demnă de încredere. In statul l\faine din 
Statele-Enite în urma înrîuririi ordinului si 
a legii, care oprelŞte băuturile spirtuoase d~ 
unde înainte mfmdria acestei ţări era beţia 
iar bunurile erau vtmdute, familia schin
giuită în bătăi ~i sărăcia neagră, bilele sunt 
cât se poate mai puţine ipotecate, procen
tul criminalilor e cu mult mai mic, dedt 
în celelalte. Dacă aşadară s'a făcut, acolo 
a.~a bune experienţe în privinţa bunăstării 
poporului, de ce n'am face şi noi cel puţin 
eate o lojă în fiecare localitate locuită de 
români, până când statul va veni vr'odată 
cu vr'o lege de oprelişte binefăcătoare să 
le înfiinţăm deci, ~i cttt mai repede! 

Traian Ţ1\ranu. 

de fetiţele mele. Am şase fete foarte drăguţe, bă
tă-le norocu să le bată, dar mi-e groază de o 
ştiucă! Ştii d-ta, e aşa de sălbatică şi de flămândă 
~tiuca aia, încât după partea ei, n'ar lăsa ocazia 
neîntrebuinţată, ca să le prepara repede-repede 
pentru un dejun, copios. Prin urmare îţi spun 
sincer, la revedere; m'am veselit nespus de mult, 
în plăcuta d-voastrll. societate". 

"Ce societate?" zise racheta: "Tot d-ta ai 
vorbit. Asta nu înseamnă nici o distracţie". 

"Când vorbeşte unul, trebue celalalt să asculte", 
răspunse broscuta. "Mie îmi place, să vorbesc tot
deauna singură! In felul acesta, se face economie şi 
în timp şi în argumente!" 

"Mie îmi plac argumentele", răspunse racheta. 
"Dar lasă-le în pace", zise broscuţa cu vocea 

domoală. "Argumentele, sunt foarte ordinare. Intr'o 
societate distinsă au toţi oamenii aceleaşi opinii. 
Prin urmare, îţi spun încă odată, la revedere ... Iată, 
că îmi zăresc fetiţele, colo ... " Şi broscuţa trecu re
pede, mai departe. 

"Ştii că mă enervezi?" zise racheta. "D-ta ai 
o educaţie foarte greşită. Eu urăsc persoanele, cari 
vorhesc totdeauna despre sine, atunci când ca şi 
mine, ele doresc să vorbiască chiar despre sine. 
Acesta este egoism şi egoismul îl dispreţuesc, mai 
cu seamă atunci, când e vorba de un temperament, 
ca al meu. Eu, sunt renumită cu fiinţa şi firea 
mea simpatică! Să iei pildă dela mine, broscuţo. 
Nici nu vei afla vre-odată, un model mai strălucit. 
Dacă ţi-se oferă, prin urmare o astfel de ocazie, 
ca să te cultivi, să te: grăbeşti, deoarece nu peste 

ROMÂNUL 

După serbările dela laşi 
de dr. Horia Petra-Petrescu 

I. 

Incerc să scriu şi eu - după rapoartele ce
lorlalti doi corespondenţi ai "Homânulni" - câ
teva rânduri despre jubileul univer;:itftţ.ii i('~ene. 

O fac aceasta mai cu seamă din două mo
tiYe: fiiindcă n'au participat decât foarte puţini 
ardeleni la serbările din Iaşi şi (al doilea motiv) 
fiindcă cred, că vor prinde bine cetitorului dela 
noi unele descrieri personale, alo mele, pe cari ce
titorul nu le-a putut afla în rapoartele conştiin
cioase ale colegilor mei din România. 

* 
Inainte de toate - ca o introducere dure

roasă - constatarea, că n'am luat parte după 
cum s'ar fi cuvenit la jubileul primei universităţi 
românc~ti. 

Se serhătorea o faptă atât de importantă pen
tru cultura noastră naţională, românească, încât 
deztderatnl ca societ!ttile noastre culturale din Ar
deal slt ia parte printr'o delegaţie la fef'ltivităţi, a 
fost cîtt se poate de îndreptăţit. 

Prin participarea aceasta a noastră am fi ade
verit încă odată marea legătură culturală., care 
există, care trebuie să existe între noi, cei din Ar
deal, ~i cei din România. 

Ceilalţi fraţ~ din Bucovina şi din .Macedonia, 
au înţeles glasul chemării şi s'au prezentat oficios 
la serbări. 

Năcazuri cu ministerul ţării noastre nu cred 
să fi putut avea societăţile, câtă vreme la serbă
rile din Iaşi au luat parte chiar trimi.~i speciali ai 
Maiestăţii Sale împăratul-rege Francisc Iosif; căci 
ar fi fost ridicol să te ră~boieşti cu societăţi cul
turale româneşti, cari trimit reprezentanţi la o ser
bare culturală, unde capul tău încoronat este re
prezentat oficios. 

Dacă s'a simţit dureros lipsa . noastră, (şi 
aceasta mi-au comunicat-o câţiva profesori univer
sitari de valoare) cei trei preoţi dl'la noi, cu brânc 
roşii şi albastre, s'au bucurat de cea mai înaltă 
consideraţie, ori unde s'au arătat. Pretutinden\ an 
fost primiţi cu braţele deschise - căci erau frati 
din satele unde s'au născut: Simeon Bărnuţiu, Ste
fan 1\licle, Ioan Pop, Petru Snciu, Stefan Emilian, 
foşti profesori ai univerşităţii, când aceasta avea 
să se lupte cn greutăţile mari ale începutului. 

Era o plăcere şi simţPai o mândrie sufle
tească când auziai, intovărăşind pe reprezentanţii 
clerului românesc, cuvintele de respect şi când ve
deai cu câtă dragoste li-se face loc în rândurile 
dintâi, ca să vadă, "preoţii din Ardeal" mai bine 
actele solemne ale festivităţilor. 

* 

mult timp am să mă reîntorc la curtea regală. Eu 
stau la curtea regal!i, foarte bine! llc dragul meu, 
s'a cununat ieri prinţul cu prinţesa. D-ta, vezi bine, 
ca o provincială n'ai idee despre d'alde d'astea ... " 

"Da ce te mai superi?" zis~ o libelulă, 
care şedea pe vârful unei trestii. "S'a dus deja de 
mult". 

"Pentru minG să ştii, că nu e nici o pagubă", 
răspunse racheta. "Tocmai pentrucă nu mă ascultă 
nimeni, nu voiu tăcea. Eu totdeauna mă observ pe 
mine, cu cea mai mare plăcere, e una din pasiunile 
mele cele mai mari. Am adeseori discuţii întregi, 
cu mine însumi şi spun uneori lucruri aşa de 
extraordinare, încât nu înţeleg nici un singur cu
vânt, din aceeace spun". 

"In cazul acesta, de ce nu ceteşti conferenţe 
despre filozofie?" o întrebă libelula. Apoi întinse 
o pereche de admirabile aripi fiuorescente, se pierdu 
în zare. 

"Da proastă a mai fost, că n'a rămas aici", 
zise racheta. "Nu va afla totdeauna o astfel de 
ocazie admirabilă, pentruca să-şi mai subţieze şi 
ea spiritul. Dar ce-mi pasă? O inteligenţă genială, 
ca a mea, va fi intr'o zi de bună seamă recu
noscută". Şi racheta se cufunda puţin mai adfmc, 
în mocirlă. 

După câteva clipe, sosi o raţă mare şi albă. 
Avea picioarele galbene şi pentru mersul ei legă
nat, era socotită de o celebră frumuseţe. "Mac, 
mac, mac", făcea raţa. "Ce nostimă figură mai ai! 
Permite-mi să întreb, dacă te-ai născut aşa, sau ai 
devenit astfel, prin o întâmplare nenorocită?" 

Nr. 225-1911. 

Am fost prea puţini ardeleni, cari am câşti
gat ceva, azistând la serbările din Iaşi şi am per
dut un prilej, care rar ni-se va mai oferi de a ve
dea manifestaţiile fraţilor nostri din Moldova. 

De sigur: manifestăţiile au totdeauna ceva 
din potemkiniadele ruseşti. E vorba însă să poţi 
distinge până unde duce fastul pentru ochi şi de 
unde începe adevărata calitate spiritualrt a ma
nifestaţiilor. 

Dacă am rămas şi după serbări în Iaşi, ' vo
ind să văd Iaşul şi în haină de zi de lucru, am 
făcut-o tocmai din cauza aceasta, dorind să disting 
adevărul de poleială. 

Cetitorii, vor avea - sper, în curând - un 
tablou al Iaşilor de după serbările jubilare, aşa 
cum l-a văzut un călător ardelean, în cele câteva 
zile de trecere prin Iaşi. 

Dar acum să ne întoarcem la serbările uni
,·ersităţii. 

Din seria întreagă de puncte ale programului 
se desprind câteva momente neşferse, cari s'au în
tipărit - de sigur - ~i în memoria crlorlalţi par
ticipanţi. 

Iată câteva momente de acestea: :~, y-'~ •:' 

Inainte de toate: recepţia festivă din teatrul 
naţional". Teatrul, o clădire nouă, frumoasă, cu ul
timele inovaţii scenice - arhiplin. Aproape tot ce 
are România mai de seamă: profesori universitari, 
scriitori, miniştri, generali, şi-a dat întâlnire& aici. 

O atmosferă sărbătorească. Ceteşti de pe fe
tele tuturora: azistăm la un moment important în 
viaţa unei ţări. 

Scena rezervată pe seama reprezentanţilor de 
la universitatea din Paris, Berlin, Viena, Praga, 
Frankfurt etc. 

Lângă ei, profesorii universitari din Bucureşti 
şi Iaşi, ministrul de instrucţiune publică, delegaţii 
academiei române şi ai societăţilor culturale din 
Bucovina, apoi reprezentantii studenţimei (afară de 
cei din Ungaria). In rândul prim pe scenă în vă
zul tuturora, regele Carol, principele Ferdinand şi 
prinţul Carol, spre cari se îndreaptă privirile ce
tăţenilor. 

Uralele sunt spontane, sincere. "trăească re
gele", se cânta în picioare. Carmen Sylvo, princi
pesa Maria şi Elisabeta, în loja regală, se ridică 
şi dau cinstea cuvenită. imnului, · carli'~tăv~ .. o 

pe conducătorul iubit al dinastiei. 

Iată capul expresiv al bătrânului profesor 
W aldeyer, delegatul universităţii din Berlin - aşa 
îmi închipuiesc eu pe doctorul Faust, care caută 
adevărul vieţii omeneşti - iată pe rectorul uni
versitrtţii din Viena, Svoboda, tipul dialecticianu
lui dela "Propaganda fide" din Roma, - iată faţa 
sănătoasă plină de "bonhommie" a filoromânulni 
Urba.n-larnik, din Praga - iată pe ministrul ţării 
Titu Maiorescu, arbiter elegantiarum şi acum, pe 
ministrul-preşedinte P. P. Carp, cu monoclul in 
ochi, pe ministrul Delavrancea, cu părul lin ca o 

"Se vede cât de colo, că toată viaţa ai pe
trecut-o numai la ţară", răspunse racheta. "De alt
fel nu s'ar putea, ca să nu mă cunoşti! Eu de 
astă-dată îţi iert lipsa d-tale de cultură şi de bun 
simţ. E o lipsă de maniere distinse, ca să crezi 
despre alte popoare, că posed aceiaş cultură, ca ~i 
d-ta. O să fii surprinsă cu siguranţă într'o bună zi,· 
când vei afla, că eu sbor pănă la cer şi după aceea 
mă cobor la pământ, prefăcându-mă. într'o bură de 

" aur ... 
n Ei bine, dar asta nu e a~a de mult, precum 

îţi închipueşti d-ta! Vezi, că eu nu pot afla deloc 
valoarea practică a lucrului. Mai înţeleg şi eu ·dacă 
ai putea ara câmpul ca boul, sau ai păzi oile la 
stână, cu un câne de omenie, sau ai putea fi înhă
mată, de pild~ ca un cal, la trăsură. Ar mai fi 
ce-9-a, dar aşa ... 

"Draga mea", o întrerupse brusc racheta, 
- acum văd de fapt, că aparţini clasei de jos. O 
persoană de rangul meu, dă-mi voie să-ţi spun, că 
n'are niciodată în vedere un scop anumit. Noi avem 
anumite talente numai, şi atât ne ajunge. Eu, nu 
am nici o simpatie pentru ocupaţii, iar cele amin
tite de d-ta, le urăsc din tot sufletul. Am fost tot
deauna de părere, că lucrul le serveşte ca ultim 
loc de refugiu, astorfel de persoane, cari n'au alte 
ţinte ... « 

"Frumos, e foarte frumos", zice raţa. Ea avea 
o fire foarte calmantă, şi nu se putea certa cu ni
meni. Fiece om, îşi are gusturile sale, dar cu wate 
astea bănuiesc, că vei rămânea la noi, mai multă 
vreme". 
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coamă de leu (aduce ceva cu Richepin, academi
cianul francez) iată pe A. D. Xenopol (seamănă 
leit cu fostul secretar al academiei franceze, Gaston 
Boissier) şi iată - numele lui I-au căutat (sunt 
sigur) sute de cetitori de pe la începutul artico
lului - iată pe profesorul Nicolae Iorga, cu barba 
lui de profet, cu ochii lui - oglinda unei con
ştiinţi mari, curate. 

Nu este locul aici să înşirui numele tuturora, 
cari au luat parte la această sărbătoare măreaţă, 
căci mi-ar trebui pagini întregi. Nici vorbirile. nu 
le voiu recapitula, căci au apărut, în parte, în JUr
nalele noastre. 

Aş fi dorit numai ca să fi luat oamenii no
ştri ceva din suflul, care plana prin sală - ca să 
audă laudele la adresa unei instituţii româneşti din 
gura reprEizentanţilor străi_ni şi aş mai fi _dor~t. c~ 
conştiinţa aceasta, a mare1, a sărbătoreşteJ m1smm 
culturale, să rămână neştcarsă în inimele tuturora. 

Momente de acestea prind bine. Ele recapi
tulează trecutul, scot în evidenţă greşeli îndepli
nite, ameninţă cu blândeţe pe cei inactivi, pe cei 
şovăielnici şi le dă tărie, tărie spre o muncă con
cretă, mai idealistă, cu mai multe foloase spiri
tuale. Pe cei buni, pe cei silitori îi mângăie, le dă 
curaj pentru viitor. Astfel clipitele astea îndreaptă 
şi întăresc sufletul. 

Mai trebuesc amintite tunetele de aplauze, 
când vorbeau iubiţii neamului? Regele, care a stat 
tot timpul la festival, strângând mâna delegaţilor 
străini şi a profesorilor români şi rostind un mi
nunat discuri! comemorativ? Sentimentele, de cari 
eşti cuprins, se simţesc, nu se pot descrie. 

Astfel a fost festivalul acesta cea mai fru
moasă manifestaţie a serbărilor jubilare. 

Iaşi, octomvrie 1911. 

Criza băncilor săteşti din Bucovina*) 
S'a vorbit într'un număr al ziarului d-voastră 

despre catastrofa economică ce ameninţă băncile 
noastre săteşti şi am amintit ceva şi despre per
soanele, cari au pricinuit această catastrofă nimi
citoare. 

Persoanele cele mai însemnate şi conducă
toare în toate afacerile noastre publice au fost şi 
sunt ·Aurel Onciul şi Florea Lupu. Ca să ştie şi 
cealaltă lume românească din Ardeal şi Ungaria ce 
fel de oameni sunt aceşti doi conducători, de cari 
principii au fost călăuziţi în acţiunile lor obşteşti, 
de ce mijloace s'au folosit întru atingerea scopului 

*) Publicăm şi acest articol ce ni-a sosit ca răs
puns la articolul precedent în chestia prea dureroasă a 
băncilor săteşti din Bucovina în convingerea, că dând ab
solută libertate in coloanele noastre pentru discutarea ace· 
stai afaceri de cea mai mare importanţă pentru fraţii no
stri din Bucovina, vom contribui la dirigiarea lucrurilor 
spre o soluţie norocoasă a chestiunii. 

"0, nu", striga cât putea mai tare, racheta. 
"Nu, eu sunt numai o străină distinsă. Locul ace
sta mă plictiseşte cumplit! Aici, precum vezi nu 
sunt nici în societate şi nu sunt nici singură. E, 
cum e mai rău. Aici totul miroase a provincie. Eu, 
cu cea mai mare probabilitate, mă voiu reintoarce 
la curte, deoarece sunt convinsă de rolul însemnat, 
ce-l voiu avea în viaţă". 

"Şi eu, vezi, mă cugetam odinioară, să îmi 
tmhiu zilele, vieţii publice", răspunse Raţa. "An 
nevoie să fie '.reformate h•meinic, atâtea ~i atâtea 
lucruri ! M:1i înainte oarecând, la o adunare pu
blică, tii suit tribuna oratorilor şi am adus deci
ziuni, cari de3aprobau, ştii, absolut toate lucrările, 
ce nu ne conveneau ! Cu toate astea, n'au avut 
efectul, pe care îl visam. Atunci m'am hotărât să 
mă dau şi eu la gospodărie şi acum îmi văd li
niştită de familie". 

"Eu sunt din fire dispul"ă pentru publicitate", 
rl!.spunse racheta. "Toate neamurile mele şi chiar 
şi cei mai modeşti membri, ai familiP-i noastre, 
sunt tot aşa ! De câteori ne facem aparenţa în pu
blicitate, deşteptăm cel mai viu interes şi cea mai 
mare· curiozitate. Eu, încă până acum, ce-i drept, 
n'am păşit in public, dar sunt convinsă, că voiu 
c..vea ceh~ mai splendide succese. O calitate a gos
~!_.to~te şi a vieţii familiare, este, că te înbătrâne
şte fără de vreme, şi-ţi depărtează cu totul sufle
tul dela lucruri, cum aş zice, mai înalte". 

...,;..\ da, da, înţeleg, lucrurile mai înalte în 
viaţă, da mai inalte, da, da sunt foarte interesante", 
zise Raţa.. "Lucrurile înalte mie imi aduc totdea-

ROMĂNUL 

şi realizarea programului lor şi la ce sfârşit ne-a 
adus politica lor, vom face în liniamente generale 
istoricul politicei bucovinene până la ivirea lui Au
rei Onciul şi Florea Lupu pe arena politică şi vom 
arăta păr1;ile şi bune şi rele ale aşa numitei ere 
democrate. 

Până la venirea principelui Hohenlohe ca gu
vernator al ţării, toată politica ţării o făcea gu
vernul cu boerii. Pe cine recomanda guvernul, a
cela trebuia să fie ales, fie deputat în dieta pro
vincială, fie în camera împărătească. Toate alege
rile le fliceau prefecţii districtuali şi crâşmarii ji
dani de prin sate, cari erau copiii alintaţ.i ai gu
vernului din era liberală austriacă. 

Poporul nu se mişca şi nici nu se sincbisia 
cineva să înceapă o mişcare sănătoasă în massele 
largi ale poporului spre a-l trezi la conştiinţ.a. de 
sine şi naţională. 

Boerii noştri români erau mulţumiţi să facă 
o politică strâmtă şi între patru păreţi şi se stră
duiau să câştiga favorul guvernului. Corpul legiui
tor al ţării, dieta, lucra migălos şi se votau budge
tele şi toate proiectele guvernului. De o activitate 
largă, socială şi economică, nu se poate vorbi în 
timpul erei liberale austriace. Şi puţinul ce s'a fă
cut în dietă de deputaţi boeri sau de cei guverna
mentali, s'a făcut în cadrele vederilor boerilor no
ştri şi ale guvernului. 

Pe timpul episcopului Eugenie Hacman se 
iveşte o mişcare nouă în Bucovina, a rusnecilor 
tineri sau ucraini, care mişcare a pornit din Gali
ţia, unde rusnecii duceau o luptă crâncenă cu po
lonii, stăpânii lor de multe veacuri. 

Mişcarea rusnecilor a avut mereu sucurs 
proaspăt, fanatic şi energic din Galiţia. Cercurile, 
conducătoare româneşti din Bucovina le-a făcut 
oareşicare împotrivire aspiraţiilor lor. Ucrainii nu 
lucrau între patru păreţi. Ei mergeau tn popor şi 
propovăduiau crezul lor politic şi naţional şi, de 
cele mai multeori se folosiau şi de mijloace josnice 
de agitaţie. 

Ca să câştige mai lesne massele poporului, 
susţineau agitatorii rusneci, că Bucovina a fost ţară 
rusească, că Ştefan cel Mare a fost rus, că numai 
limba rusască e iubită şi plăcută lui Dumnezeu şi 
că numai ruşii pot să meargă în raiu. 

Cu astfel de momeli şi vorbe svăpăiate um
blau agitatorii ucraini pe la sate, cari se împănase 
mai ales dela alipirea Bucovinei cu Galiţia din con
sideraţii de administraţie austriacă cu mulţi rus
noei sărmani veniţi din Galiţia ca muncitori agri
coli şi. slugi pe la boieri. 

Propaganda rusnecilor se lăţise şi se răspân
dise aproape în întreaga Bucovină, chiar sate cu
rat româneşti din ţinutul Sucevei, Câmpulungului, 
Cernăuţului şi Storojineţului au fost copleşite şi 
cucerite de ucraini. 

Mai pe urmă, dupăce au câştigat cea mai 
mare parte din lo~uitorii ţării pe partea lor, ucrai-

una aminte, că sunt flămândă~ da, da .... " Şi raţa 
începu să înoate pe râu în jos, făcând rar : mac, 

" mac, maaac. 

"Vino îndărăt, vino 'ndărăt, frumoaso," strigă 
racheta. "Mai am bă-ţi spun multe lucruri". Dar 
rata nu-i dete nici o importanţă. "In fine, tot mă 
bucur, că s'a dus", se gfmdi racheta. Apoi se ou
fundă şi mai adânc în mocirlă şi prinse ca să se 
cugete la singurătatea geniilor. Fără de veste ve
niră doi băieţi, în mantale albe, ţinând în mfmă 
vreascuri de aprins focul şi o oală. 

"Trebue,"'că aceasta este deputaţi unea", zise 
racheta, privind pe copii mai de aproape. 

"A Ilo", strigă unul din băieţi. "Uite şi pa
liţ.a cea veche! Cum vine ea aici?" Şi scoase ra
cheta din groapă. 

"Paliţ.ă veche"? zise raclieta. "Asta e impo
sibil. A vrut să spună puternicul stâlp, despre asta 
nu mai încape nici o îndoială! Da, puternicul stâlp, 
e un cuvânt foarte măgulitor pentru mine. De si
gur, că ei mă ţin de un dignitar foarte înalt la 
curtea regală." 

"Hai să-I aruncăm în foc",- adăogă băiatul 
celălalt. S'ajute, ca să fiarbă oala mai repede" ... 

Băieţii, adunară toate vreascurile la olaltă, 
puseră deasupra lor oala şi le dădură foc. 

"E ceva grandios", strigă racheta mulţumită. 
"O să fie aprinsă, in ziua mare, ca să mă vadă 
toată lumea". 

"Haideţi să ne culcăm", ziseră băieţii. "Până 
ne vom deştepta, poate că va fierbe şi oala". Bă
ieţii se tolăniră în iarbă şi închiseră ochii. 
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nii se învrednicesc în urma bocetelor lor şi de spri
jinul efectiv al guvernului, care vedea în români 
nu pe cetăţenii loiali şi patrioţi, nu pe credincioşii 
şi iubitorii dinastiei, ci pe iredentiştii cei mai pri
mejdioşi ce ameninţă împărăţia austriacă şi dina
stia habsburgică. 

Lupta împotriva românilor începuse dinspre 
mai multe fronturi. Rusnecii ne desnaţ.ionalizau pe 
un cap, guvernul ne prigonia şi sprijinia din răs
puteri acţiunea dn~manilor noştri, rusnecii, şi a 
duşmanilor economici, jidanii, cari aveau în mână 
comerciul şi meseriile, robise economiceşte ţărăni
mea cu carnete grele şi cu aleoolul nimicitor şi 
pusese mâna pe puterea financiară a ţării şi în 
consecinţă şi pe cea politică. 

Boierii noştri căutase să ne ţie prestigiul în 
conducerea ţării, şi împreună cu preoţimea noastră 
sprijiniau aşezămintele culturale şi de binefaceri, 
nu au avut însă vederi politice mai democratice, 
nu au voit să preintimpine din capul locului pro
paganda rusnecilor prin sate şi nici nu au înţeles 
să înceapă o acţiune la fel cu a rusnecilor. 

Abia în deceniul cel din urmă al veacului 
trecut, când guvernatorii Pino şi Pace ne prigoniau 
mai înverşunat, când rusnecii ne ameninţau cu 
desnaţionalizarea aproape forţată şi când pătura 
noastră conducătoare se primenise cu elemente 
nouă, mai energică şi cu sentimente mai democrate, 
se strâng şi rândurile românilor, se organizează po
liticeşte, enunţă un program foarte larg ce satisfă
cea toate interesele neamului nostru, şi-şi preci
sează direcţia şi atitudinea lor politică faţă. de gu
vern şi faţă de celelalte naţiuni conlocuitoare. 

Odată ce şi-au precizat românii direcţia poli
tică şi punctul lor de vedere, s'au străduit să po
pulariseze programul lor în păturile largi ale popo
rului, să-l câştige şi să-l însufleţească pentru cauza 
românească. Atunci s'!l întemeiat "Gazeta Bucovi
nei" şi s'au adus gazetari buni şi pregătiţi pentru 
chemarea lor din Ardeal, Pipoş şi mai pe urmă 
George Bogdan-Doică. Din pana acestor scriitori 
şi propovăduitori ai unui crez nou politic româ
nesc au isvorât cele mai demne şi mai înălţătoare 
articole. 

Glasul lor a fost ca un clopot de argint pre
vestitor al învierii unui neam căzut în robia întu
nericului, a durerii şi înjosirii. 

Faptele şi jertfa acestor gazetari şi luptători 
însufleţiţi prin condeiu sunt vrednice de apostola
tul cultural al înaintaşului lor neobosit Aron 
Pumnul. 

Cu toate că lupta duşmanilor împotriva noa
stră se înteţeşte, o parte din boieri şi dintre inte
lectuali s'au răsleţit şi aşteptau blidul cu linte din 
mila guvernului. 

O greşală mare au făcut boierii români şi 
prin faptul, că pe Nicolaiu Vasilco, al carui tată 
a fost un naţionalist înfocat şi devotat neamului 

Fiind racheta foarte umedă, îi trebui timp în
delungat, până ce luă- foc. Dar în sfârşit tot arse. 

"Acum ro' aprind", strigă racheta înţepenin
du-se cât putu de tare şi întinzându-se înainte. 
"Sunt convinsă, că voiu zbura mai sus, decât toate 
stelele, mai sus decât luna şi mai sus decât soa
rele. Mă voiu înălţa aşa de sus, încât - ssss! ssss! 
Racheta se înălţă drept în slavă. "Cât e de admi
rabil!" strigă ea. 

"Acum mă voiu înălţa etern, tot mai sus şi 
mai sus! o să am un succes colosaL" 

Dar n'o văzu nimeni pe biata rachetă. Dela 
un timp, racheta simţi pe întreg corpul un tre
murat curios, ca frigurile. 

"Acum voiu exploda îndată", ţipă ea. "Voiu 
preface întreg unÎ\'ersul, intr'o mare de foc şi am 
să produc oda.tă giHăgie, încât un an întreg de 
zile nu se va vorbi nimic alta, decât tot de
spre mine. Buf!", făcu praful de puşcă. Dar bu
fnitura n'o auzi nimeni. Nici chiar cei doi băieţi 
n'o auziră, deoarece dormiau adânc. 

Tot ce-a mai rămas din rachetă, fu băţul şi 
acesta căzu pe spatele unei gâşte, care tocmai tre
cea, plimbându-se pe ~argin,ea lacu~ui. 

"DumnezP-ule , facu gasca, "mcep să plouă 
beţe". Şi îşi vârî capul sub apă. ·. 

"Ştiam, că o să am mare succes", oftă ra-
cheta şi se stinse. " 

Trad. de Dr. 1. Bro,u. 

/il 
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său, 1-au eliminat din politica românească şi I-au 
mânat în tabăra rusească. 

Când a părăsit N. Vasilco tabăra noastră, 
le-a spus conducătorilor noştri, că românii vor 
simţi lipsa lui şi vor avea mereu de furcă cu el, 
ceeace s'a şi întâmplat. Vre-o câţiva oameni, pu
ternici prin individualitatea lor, adună elemente 
bune şi dornica de muncă şi cristalisează partidul 
poporal naţional, în frunte cu Iancu Flondor, 
George Popovici, prietenul acestuia Grigore Filimon, 
dr. Nicu Blându, Dori Popovici şi alţi intelectuali 
de seamă. 

Neuitatul George Popovici şi Iancu Flondor 
duc cu bărbăţie îndârjită lu,pta. împotriva guvernu
lui şi a rusnecilor! "Patria , ziarul partidului na
ţional-poporal, era condusă de fraţii Branisce, din
tre care unul a suferit şi surghiunul din partea 
antorităţilor austriaca. Ac{'st ziar era aproape alb, 
aşa de aspră era cenzura austriacă; căci la noi se 
confi~că acele pasaje despre cari crede procuratura 
că ar sdruncina ordinea în stat sau ar călca dis
poziţii legale vajnice. 

'finerimea universitară şi mai toţi intelec
tualii români erau adepţii partidului poporal na
ţional. Isbânda partidului naţional era sigură, căci 
atât guvernul cât şi celelalte naţiuni conlocuitoare, 
afară de rusneci, au văzut câtă putere au românii 
şi începuse a slăbi cu prigonirile. 

Rusnecii văzându-se izolaţi şi fără sprijinul 
guvernului au ieşit în mod demonstrativ din dieta 
ţării. Atunci situaţia românilor bucovineni se în-

. tărise şi se aşteptau vremuri mai bune şi tmpre
jurări mai prielnice desvoltării şi ridicării noastre 
naţionale. Partidul naţional era respectat şi consi
derat ca organul şi reprezentantul legitim al nea
mului românesc. 

Pe când românii se consolidau şi duceau cu 
succes lupta împotriva duşmanilor săi, Niculaiu 
Vasilco, renegatul şi conducătorul rusnecilor, îşi 
caută unelte distructiv-e în şirurile de luptă ale 
noastre. 

Florea Lupu, fecior de ţăran, cum spunea el 
în întruniri, făcuse o politică slugarnică şi guver
namentală şi se aliase tocmai cu du~manii noştri 
cei mai primejdioşi! 

Acest Florea Lupu prin acţiunea sa politică 
ne-a căşunat multe rele şi a insultat tricolorul ro
mânesc, fiindcă voia să treacă de cel mai bun pa
triot austriac. 

Guvernul austriac întocmai ca şi cel ungu
resc vedea înainte vreme in tricolorul românesc 
iridentism şi simbolul Daco-României şi intenta 
mereu procese celor ce cutezau să poarte acest 
tricolor. 

Florea Lupu a făcut în vremea acea.~ta de 
prigonire cele mai efective servicii stăpânirii întru 
ponegrirea tricolorului românesc. 

Atât din pricina atitudinei sale politice cât 
şi prin faptul că prigonia tricolorul românesc, pe 
care l-a purtat şi el cât a fost student universitar 
şi membru în societatea studenţească "Junimea", 
l-a eliminat şi partidul naţional din sânul său şi 
societatea "Junimea" l-a exclus "cum infam ia", 
pedeapsa cea mai gravă ce se poate aplica unui 
membru dintr'o societate studenţească. 

Izolat fiind şi arzând în sufletul s!'Lu setea 
răsbunării, se aliază cu renegatnl Nicolaiu Vasilco 
şi pun la cah! o mişcare nouă politică in Buco
vina. Deoarece jidanii întotdeauna au fost ocrotiţii 
stăpânirii ~i mereu s'au alipit de partidul cel mai 
puternic din ţară, an intrat şi ei in alianţa Lupu
Vasilco. 

Mai era nevoe de un bărbat care a fost om 
al guvernului şi se pricepe în făurire de proiecte 
de legi. 
I.-au aflat ~i pe acest făuritor de legi în persoana 
lui Aurel Onciul, cumnatul lui Florea Lupu. 

Aurel Onciul este fiul vrednicului profesor de 
universitate lsidor Onciul, însă a crescut între 
străini şi s'a hrănit numai cu cultură străină. El 
nu a avut prilej să cunoasci'L sufletul neamului 
nostru din monumentele culturii româneşti, nu a · 
pătruns aspiraţiile noastre, nici nu a înţeles idea
lul ce frământă mintea aleşilor şi luptătorilor no
ştri din trecut şi prezent ci s'a străduit să constru-
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iască o nouă societate cu o mentalitate potrivnică 
năzuinţelor româneşti. 

A fost funcţionar în guvernul central din 
Viena şi din pricina apucăturilor sale I-au mutat 
ca prefect tocmai la Brunn în Moravia. Işi dă în 
scurtă vreme demisia şi intră ca director la 
banca cehă. 

Aurel Onciul fusese întru câtva prieten cu 
George Popovici, acesta însă nu-i aproba nicicând 
vederile sale de politică românească. A cerut şi un 
mandat de deputat dela partidul naţional. Partidul 
cunoscând vederile sale politice şi apucăturile sale, 
ii refuză cererea. 

Pe când cumnatul si'Ln Florea Lupu şi cu Ni
culaiu Va. .. ilco se sbuciumau şi uneltiau cu orice 
chip împotriva partidului naţional, apare la Brlinn 
"Privitorul" lui Aurel Onciul cu un motto din glosa 
lui Eminescu. 

La început "Privitorul" nu da semne că ar 
avea intenţia să păşească deabinele pe arena poli
tică în Bucovina. Aurel Onciul începuse să discute 
în mod "ştiinţific" despre problemele neamului no
stru şi despre soluţiile prielnice ale acestor probleme. 
Intr'o serie de articole despre condiţiile de traiu ale 
românilor formulează o concepţie nouă politică 
pentru toţi românii şi susţine cu multă tărie .. şi 
convingere, că existenţa românilor numai atunci nu 
e primejduită de puvoiul "colosului dela rwrd", dacă 
liberul regat al României ar intra în aceleaşi legă
tari faţă de Austria ca şi Bavaria faţă de Prusia. 
Cu alte cuvinte regatul României să devia dintr'un 
stat liber şi independent, un stat vasal. Cu chipul 
acesta s'ar asigura şi întări desvoltarea culturală şi 
economică a întregului neam românesc. 

Apoi a discutat şi chestii de natură politică, 
ce priviau în deosebi împrejurările din Bucovina. 

In "Privitorul" apar articole scrise şi de şeful 
jidanilor Benno Straucher, care tratează despre re
forma electorală. Aproape în acelaş timp apare în 
Cernăuţi "Voinţa Poporului", a lui Florea Lupu, la 
care colaborau mai mulţi jidani cu "idei democra
tice". "Voinţa Poporului" năzuia să-şi popularizeze 
programul de reforme democratice şi să aducă in 
lumină curată persoana lui Florea Lupu şi a ce
lorlalţi adepţi ai săi. 

Aşa se înfiripă curentul politic al lui Aurel 
Onciul şi Florea Lupu la noi în Bucovina. 

George Baltag. 
(Sflîrşitul în nrul viitor.) 

Un profesor germa,n despre ser
barile jubila,re din Inşi. Profesorul 
Kogler din Cernăuţi, publică in ziarul 
"Reichpost" o dare de seamă asupra ser
bărilor jubilare ale universităţii din I~i. 

Intre altele profesorul Kogler spune că 
delegaţiunile din toată ţara cum ~i din 
ţările locuite de români, dovedesc că 1"0-

mânii de pretutindeni, indiferent de situaţia 
lor politică, constituie o singura naţiune cu 
acelaş spirit şi cu aceeaş cultura. 

Totuşi - continuă profesorul german 
- la I~i n'a fost numai o serbare naţio
nală ci şi una internaţională căci toate na
ţiunile culte an participat. 

Asupra invitaţilor serbările au făcut o 
impresie admirabilă mai ales prin strălncita 
ospitalitate românească. 

Projesot·ii români sunt la îndlţime şi 
dacă până acum erau unii oameni cari so
coteau universitatea eşeană ca un lucru de 
prisos, acum după ce ea s'a arătat Europei 
în toată măreţia ei, asemenea păreri vor :fi 
împosibile pe viitor. 

"Noi austriacii am, avut 'motive speciale 
ca sit luăm parte la aceste serbă1·i, cttci inte
rese politice şi economice leagă popoarele re
spective şi pe suvemnii lor". 

-Ocaziune de procurat mobile! Szekely es Reti 
Cu C?nsideraţie la plusul de 
producţie, dela fabricanţii ·de· 

mobile 

din }lurăşvaşarheiu, piaţa 
• • Szechenyi Nr. 47 . • • 
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Articolul se încheie astfel: 

- "Fie că popoarele .Austriei şi Ro
mâniei să-şi întindă mânile pentru o prdpitşire 
pacinică şi comună; fie ca Habsburgii să mea;rgd, 
împreuna nu numai cu Hohenzollernii de pe 
tronul german ci şi cu cei de pe tronul Ro· 
mâniei pentru asigurarea pacei şi progresul 
culturei'~. 

... 
Premiul Nobel. Semiojicios se anunţa, 

ca p1·emiul Nobel a fost astfel distribuit pe 
acest an: 

M. Maeterlinck (literaturd), Ellen Key 
(activitate pacifică), dr. Gullstrand ( medicind) 
şi prof. Walter Nern~t (chemie). 
_ Maeterlinek (născut la 28 .August 1862 

la Gent) este dintre cei mai mari poeţi con
temporani. 

Ellen Key s'a distins prin activitatea sa 
literard şi sociala, îndreptatd mai ales spre 
emancipa,rea femeilor. E născuta la 11 nov. 
1849 la Rundslwlm în Svedia, a fost din 
1878-1898 profesoard în Stockholm. Dela 
1883 la 1903 a făcut cursuri la asociaţiunea 
pentru instruarea muncitorilor. 

Din publicaţiunile sale amintim: " Veacul 
copilului". "Despre iubire şi căsatorie". "Mi
şcarea feministil'. 

Dr. Gullstrand e profesor la universita
tea din Upsala, oculist celebru. 

Profesorul Walter Nernst, născut la 25 
iunie 1864 în Prusia, a fost asistentul renu
mitului Ostwald la Lipsea, şi din 1895, e 
profesor · de chimie fizicald dela universitatea 
din Berlin. 

.Are cercetdri remarcabile, mai ales în do
meniul el-ect?·olisei. E cunoscut ca inventatorul 
(1897) lampei Nernst, unde mai întâiu a în
locuit firul de cărbune_ p1-in sârma de metalo-. .,_. __ 
xid, care consumd cu mult mai puţin curent 
electric. 

(.Aducem aminte cu acest prilej, cd am~
mite ziare ungureşti, voiau sd ştie de o can- · 
didare ·a conte lui .Apponyi pentru premiul pd
cii ! Dar nimeni dintre cei competenţi, n'au 
vorbit de nobilul conte la premiare; cttci, aca
demicianii 'aceia sunt cu mult prea seri.oşi 
pentru a putea fi ironiei). 

* 
Din cameră. Şedinţ.a. de azi a camerei, a. 

fost prezidată de vicepreşedintele Kabos. 
La începutul şedinţei prezidentul a prezentat 

petiţiile adresate camerei, apoi sau îpceput votările 
nominale, cari au durat tot timpul şedinţei. 

La sfârşit ministrul-preşedinte Khuen-Heder
vary a răspuns la interpelaţia lui Apponyi in che
stia titulaturei oficioase a ministrului de războiu. 

• 
Tratativele prezidentului Berzeviezy. Şan

sele păcii astăzi pe neaşteptate s'au îmbunMăţit. 
Majoritatea opozanţilor crede în reuşita tratativelor 
de împăcare. 

Şefii opoziţiei. Kossuth, Apponyi, Battyănyi 
şi Hollo au conferit azi la amiazi timp îndelungat. 
Contele Tisza s'a retras cu deputatul justhist Ke
lemen Samu în apartamentele preşedintelui, unele 
au avuf o discuţ.ie îndelungată. 

După .combinaţiunile colportate astăzi, punc
tul de vedere al opoziţiei în actuala fază a trata
tivelor e următorul: în cazul dacă budgetul militar 
expus în proiectele militare se poate micşora şi 
dacă se pot realiza postulatele comisiei de 9, atunci 
se votează proiectele militare nainte de legiferarea 
votului universal, altfel nu. 

Se pot provedea cu cele trebuincioase 
mai ieftin. Persoanelor solide pe 
lâng~ solvire în rate şi f~ră ridicarea 
preţului. Mobilă de Inirese, în alegere 
uriaşă. La cerere se trimit în provin-

eu~ bogate col9aţii di mustri. 
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Kokowcew şi duma. Ziarul "Utro Russij" 
din Petersburg anunţă: Ministrul pre~edinte Kokew
cew a avut o întâlnire cu ţarul la Livadia. Ţarul 
a permis lui Kokowcew, ca în proxima sesiune a 
Dumei, să expună programul noului minister. 

* 
Banul Croaţtef a demisionat. Banul Croa-

ţiei dr. Tomasics ~i-a înaintat demisia ministrului 
preşedinte contele Khuen-Hedervary. Ca motiv al 
demisionării a invocat împrejurarea, ca în actuala 
cameră croato-slavonă budgetul nu are şanse de a 
fi votat. Aceasta situaţie e pricinuită de ţinuta coa
liţiei sârbo-croate, care doreşte o schimbare de 
persoane la cârmă. 

Demisia banului nu a fost primită la propunerea 
ministrului preşedinte Khuen, de Majestatea Sa, cu 
motivarea, că în actuala situaţie politică e o ne
cesitate primordială, ca banul Tomasics să-şi men
ţină postul. 

* 
Revoluţia din China. Veştile cele 

mai noui înregistrează noui învingeri ale 
revoluţionarilor. Puterile mari prin interme
diarea consulilor au declarat neutralitatea. 
Dacă revoluţionarii, cari au aderenţi însu
fleţiţi chiar şi în gamizoanele din Peking, 
vor şti şi pe mai departe să susţină poziţia 
lor de azi şi dacă vor lupta şi pe mai de
parte cu zelul şi dibăcia lor de până acum, 
învingerea lor definitivă e sigură. Armata 
mandciurenilor e demoralizată total, a~a că 
rezistenţa dinastiei nu poate dura multă 
vreme. 

Telegramele de eri vestesc învingerile 
revoluţionarilor pe toată linia: 

Londra, 23 Oct. 

Agenţia Reuter cu data de 21 Oct. 
din Hankau anunţă: Trupele imperiale după 
o ciocnire sângeroasă cu revoluţionarii au 
fost silite să se retragă către Nord. 
- Tschaugscha şi Stschang au fost cuce-

rite de revoluţionari. , 

· Peking, 23 Oct. 

Consulatul englez a primit o telegramă 
oficioasă, în care se exprimă părerea, că 
în cazul, dacă Yintschang generalul arma
tei imperiale nu va şti să obţină succese stră
lucite in deeur.,; de c:iteva zile locuitorii din 
or~ele de pe Yulea Y angtse se vor alătura 
la răsculaţi. 

~========================== 

Pentru Tripolis 
Luptele dela Tripolis. - Germania şi apla
narea conflictului. - Lupta sângeroasa dela 

Benghazi. - Marile puteri şi Turc-i.a. 

Despre lupta sângeroasă dela Benghazi 
azi se comunică amănunte noui. Deşi te
legramele sunt contradictorii, atâta totuş 
se ~oate constata, că pierderile sunt foarte 
man. 

Turcii evaluiază pierderile italienilor la 
2000 oameni. Aceasta, probabil, este o exa
gerare, dar faptul, că telegramele italiene 
tot mai retac încă numărul jertfelor, dove
deşte, că pierderile italienilor la Benghazi 
intr'adevăr sunt mari. Le dejminţeşte şti
rea despre măcelărirea creştinilor la Ben
ghazi şi astfel probabil, că şi telegrama 
despre uciderea creştinilor din Derna de 
către mohamedanii fanatici, e falşă. 

* 
Declaraţia făcută de marele VIZlr in 

cameră, că Turcia se va asocia unui grup 
de puteri, a dat mult de lucru cercurilor 
diplomatice. 

După ce ambasadorii Austro-Ungariei 
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şi Germaniei au conferit cu marele vizir, a 
avut loc o conferinţă, în care ministrul de 
externe Said-p~a ar fi susţinut, că de
claraţia sa din cameră a fost numai o în
cercare. 

* 
Din Viena se anunţă: In legătură cu 

declaraţia lui Said-p~a în camera otomană, 
se afirmă, că au loc într'adevăr tratativele 
între Anglia şi Rusia. 

Se susţine, că o apropiere a Turciei 
de Rusia şi Anglia este sigură. 

Luptele dela Trlpolls. 
Londra. - Lui "Times" i-se comunică din 

Tripolis: Ieri a avut loc în oraş o luptă de stradâ. 
Dimineaţa înaintea liniilor avantposturilor s'au vă
zut două trupe de cavalerie inamică. In vreme ce 
ele împuşcau asupra avantposturilor, arabii au atacat 
pe italienii pe la spate. 

Către amiazi câteva sute de arabi au intrat 
în bazare. 

Aici s'au întâmplat scene foarte sălba
tice ... 

* 
Roma. - După o ştire din Tripolis a Agenţiei 

Stefani, atacul de ieri diminAaţă contra avangar
delor italiene imediat a fost urmat de atacul ara
bilor din oază, îndreptat în contra aripei la
terale. 

Lupta a fost începută de cMre cavaleriile a
rabă şi turcească, cari au atacat cu vehemenţă rân
durile italienilor. Focurile italienilor le-a silit insă 
să se retragă în grabă. Totodată inaintase şi pe
destrimea turcească,- care printr'un foc vehement, 
dar nesu.ficient voia să-i respingă pe italieni. Mai 
târziu, în lupta, care devenise tot mai vehementă 
de către oază se amestecară şi arabii ascunşi pe 
după i\rbori, atăcând aripa laterală a trupelor 
italiene. 

Trupele italiene nu-şi pierdură liniştea şi prin
tr'o manevră bine contemplată le şi succese să cu
prindă o mare parte a inamicului. Mulţi arabi au 
pierit, iar alţii au fost făcuţi prizonieri. Italienii 
att respins totodată şi atacul pedestrimei turceşti. 
Starea trupelor italiene e foarte animată. Răniţii 
nu voiau să părăsească linia de foc, iar alţii cu 
rănile legate se întorceau iarăş aci. Pierderile tur
cilor şi tătarilor sunt considerabile. După declara
ţiile prizonierilor au căzut mai multe sute de os
taşi, iar alţi mulţi au fost răniţi. Pierderile italie
nilor sunt mici. După lupta aceasta arabii din 
oază M att mai continuat tncă ostilităţile. In oază 
ziua întreagă se auziau pocnete de puşcă. Dar tru
pele italiene au luat toate măsurile de apărare şi 
pe toţi arabii, la cari s'au găsit arme, i-au făcut 
prizonieri. Numărul prizonierilor e 30o.:comandan
tul suprem a publicat un ordin, în înţelesul căruia 
toţi aceia, cat-i vor fi înarmaţi, vor fi omorîţi. Dis
poziţia aceasta rămâne valabilă până la restibilirea 
deplină a siguranţei. 

Germania şi aplanarea. 
conflictului. 

Berlin. - Contrar informaţiunilor ziat·elor 
străine şi chiar germane, "Nordd. Allg. Zeitung" 
constată, că ambasadorul german din Constantino
pol, baronul Larchall nu a impins Poarta să pt-i
mească o soluţie urgentă ~fiictului actual, chiar 
de ~ . renunţa la Tt·ipolis fără nici o condiţie. 

, Ambasadorul german ti a mărginit să afle in
tenţiile Forţei. Guvernul din Constantinopol ar dori 
o mediaţiune, dar ambasadorul german nu a putut 
ţine cont de această dorinţă, nici o propunere po
zitivă ne fiind făcută de Poartă. 

Unde este Enver beyl 
Constantinopol. - "Jeni Gazetta" semnalează 

fără a arăta locul, că o luptă s'ar fi întâmplat în 
ziua de 17 oct. n. între trupele lui Enver bey, f9st 
ataşat militar la Berlin şi italienii din împrejuri
mile Tripolisului. Italienii s'ar fi retras lăsând 15 
morţi; Enver bey ar fi rănit. 

* 
Constantinopnl. - Terşumani Hakkihat des-

minţeşte în mod categoric ştirile cari spun, că En
ver bey, fost ata~at militar turc la Berlin, ar fi la 
Tripolis. 

Fa. 5. 

Noui amănunte despre lupta 
dela Bengazl. 

Roma. - Agenţia Stefani anunţă cu data 
de ieri din Tripolis : Din Benghazi au sosit ştiri 
despre trupele, cari au luptat la debarcare 
cu trupele noastre. Trupele acestea se compuneau 
din 5-600 miliţie regulată, sprijinită încă de vre-o 
500 de arabi. Pierderea turcilor dar mai cu seamă 
a arabilor au fost foarte considerabile, aproape 400 
morţi şi 800-1200 răniţi. 

Pierderea inamicului ar fi fost mult mai mare, 
dacă nu se lăsa noaptea, care a ajutat nu retrage
rea inamicului, ci refugiarea lui în interiorul ţftrii. 
Peste noapte in oraş rămăsese foarte puţini oa
meni, mai cu seamă aceia, cari au îngropat morţii 
şi-au adunat pe cei răniţi. 

De aici se explică puţina rezistenţă, pe care 
au întâmpinat-o italienii în ziua următoare, la ocu
parea oraşului. Bombardarea n'a pricimât pagube 
ma.ri în oraş. La Benghazi, precum şi în regiunea 
din nemijlocita lui apropiere domn~şte cea mai 
mare linişte. Apelul lansat de către generalul Ca
nava şi iscălit de către generalul Briccola, care a 
fost publicat pe placarde în oraş şi a fost răspân
dit şi între locuitorii arabi din împrejurime, a fă
cut impresie excelentă. Incontinuu sosesc şefi ai 
triburilor arabe, cari fae act de supunere. 

• 
Roma. - Agenţia Stefani anunţă: Generalul 

Caneva a expediat următoarea telegramă: Noaptea 
a trecut în linişte. Trupele sunt într'o stare foarte 
animată. Pierderea regimentului 11 de bersaglieri 
a fost 2 morţi şi 10 răniţi. Numărul soldaţilor că
zuţi nu s'a constatat încă. Din regimentul 82 un 
ofiţer a fost rănit, 4 soldaţi au fost omorîţi iar 10 
au fost răniţi; 4 soldaţi dela reg. 84 şi 1 soldat 
dela artileria de cetate au fost răniţi; au mai fost 
răniţi şi doi soldaţi ai "Crucei roşii". Inamicul, 
care a avut pierderi considerabile, a fost respins 
de către trupele noastre. Pe mulţi dintre arabi am 
fost siliţi să-i impuşcăm. Vre-o câţiva dintre pri
zonieri vor fi înaintaţi tribunalului militar, iar pa 
ceilalţi îi vom transporta în Italia. 

• 
Roma. - Agenţia Stefani declară de falşă. 

afirmaţia ministrului de externe turc, că în luptele 
de lângă Benghazi trupele italiene ar fi avut o 
pierdere de 2000 oameni. In luptele acestea ita
lienii au avut total 109 morţi şi răniţi. 

-Marile puteri şt Turcia. -
Viena. Ziarul nNeue Preie Presse" publică 

un interview cu Ahmed Riza, pn~edintele camerei 
turceşti, care a declarat că toate încercările de 
aplanare a cojlictului sunt inutile atâta timp cât 
cabinetele europene şi opinia publică nu recurwsc 
categoric că Italia a comis o monstruoasă violare a 
dreptului şi nu o silesc să tnapoeze ceeace a răpit 

- Noi nu recunoaştem ocuparea 1'ripolisului 
şi vom lupta cu disperare. 

Europa e datoar~ să-şi respecte angajamen
tele stipulate prin tratatele dela Berlin şi Paris, 
cari garantează integritatea teritorului turcesc. 
Dacă n'o va face, atunci ce valoare mai au credinţa 
şi cinstea? 

Regele Italiei cu două luni înainte de mişe

lescul atentat al Italiei, a primit pe moşteni

torul tronului turcesc pe care l'a îmbră(i.,at şi 

sărutat. 

Oare nu .~tia suveranul Italiei atunci ce pre
gătea guvernul său? 

7'ot atu11ci principele , moştenitor a fost pri
mit şi de împăratul Wilhelm. 

Oare nici aeesta ntt ştia ce se pune la· cale 
contra Turciei, care era aliata Gerntaniei ? 

.Austria şi Germania au perdu-t mult din 
prestigiul lor prin această purtare iar acum state
le balcanice se înarmează. 

Ce va putea face Austria spre a putea păstra 
pacea? 

Mai departe .Ahmed Rim îşi exprimă spe
ranţa că în faţa primejdiei externe toate partidele 
din Turcia se vor uni spre a ţine pept duş

manului. 

/iJ 
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CORESPONDENŢE 

DIN ŢARA 

SCRISORI DIN BUDAPESTA 

Cultul tinerimef pentru Eminescu 
Budapesta, 23 oct. n. 

Deşi hotărîrea, de a consacra, cu ocazie des
vălirii monumentului lui Eminescu în Galaţi, câ
teva momente marelui poet în cadrul unei "con
veniri", s'a luat în pripă, totuş sala mare dela re
staurantul "Tisztviseli:ikotthona" a fost plină. 

Din partea "coloniei" am avut, ca de obicei, 
fericirea de a saluta în mijlocul nostru pe cuno
scutii binevoitori ai tinerimii: P. C. Sa părintele 
Bogoevici, medicii, dr. A. Cozmuţa, directorul· sa
natornlui "Vârosmajor" şi dr. Bilaşcu. Apoi d-na 
Bradova şi d-ş<?ara E. Muntean, dr. I. Beu, medic 
cu d-na şi dr. Linţa. 

Restul "coloniei" n'a participat desigur 
pentrucă a fost înştiinţat târziu. Sperăm 
însă că, deoarece comitetul soc. "Petru Maior" a 
luat hotărîrea laudabilă. de a tine şedinţe publice 
pentru toţi românii din capitală şi dacă se poate 
chiar cu concursul câte unui scriitor român, cu 
proxima ocaziune vor participa toţi aceia, cari do
resc din inimă înfiriparea unei vieţi culturale ro
mâneşti. 

Cllci nu ne vine să credem, că această "co
lonie" se va abţin ea şi mai departe dela orice ma
nifestaţie culturală românească. 

Programul "seratei" a fost pe deaîntregul 
din Eminescu. După cuvântul de deschidere al 
d-lui Ioan Ţcicu, ia cuvântul studentul Nic. Stefan 
(Sculici). Vorbeşte despre omul Eminescu, despre 
genialul-om Eminescu, care şi în vieaţa sa de om 
a ştiut să se ridice cu mult deasupra mizeriilor 
multe, ce-l copleşiau. Spicuirile din poeziile poetu
lui au plăcut mult. 

Studentul în drept Cor. Ţeicu vorbeşte des
pre arta lui Eminescu, inzistând indeosebi asupra 
problemelor: "pesimismul", "naţionalismul", clasi
ci.smul" operei lui Eminescu. Cearci\. si\. arate, că 
arta lui Eminescu nu e pesimistă. 

"Opera artistică e produsul unei emoţii su
flet.eşti adevărate - ea nu poate fi pesimistă. Mo
tivele inspiraţiei pot fi pesimiste, natura din afară, 
care trezeşte în inima poetului ecouri, imagini, 
acestea pot fi pesimiste, dar activitatea însăş a 
spiritului creator nu se poate numi pesimistă? 
De ce a scris Eminescu aşa şi nu altcum? 

Pentrucă era structura lui sufletească de om 
genial, pentrucă aşa era epoca în care a trăit poe
tul, din care a trebuit să-şi ia motivele inspira
ţiei sale. 

Eminescu e un idealist. El caută mereu idea
lismul în epoca sa, dar nu-l găseşte. Un Fraca
nahe - pe care l-a eternizat măestrul Caragiale 
- nu putea fi un naţionalist ideal etc. 

Iatli. două arte la aparenţă opuse, in fond 
tnsă aceleaşi: arta lui Eminescu şi cea a lui Ca
ragiale. 

Ambii genii, extrem de idealişti. Idealil"mul 
acesta nu e mulţumit în lumea în care trăie~c. 
Aceasta e cu mult mai grosolană, decât lumea lor 
internă. Caragiale râde de ea, o satirizează. Emi
nescu o deplfmge". 

"Arta lui Eminescu e naţ.ionalli., pentrucă e 
artistică, o artistică pentrucă e naţională". 

A treia conferinţă a fost a d-lui l. Duma: 
"Ziaristul Eminescu". A analizat, cu cunoscuta-i 
vervă ~i siguranţă in expresie, câteva principii po
litice de ale lui Eminescu. (Volumul '"Scrieri po
litice şi literare". A insistat îndeosebi asupra: 1. 
Teoriei "păturelor suprapuse", 2. Chestia ovreiască 
şi ţărănească", arătându-le în lumina particulară 
în care le vedea Eminescu. 

Păşcuţ declamă "Lucea[ăt·ul", cu o voce plli.
cută de bariton. La urmă ne delecteazli. studentul 
Olariu, o voce surprinză.tor de dulce, cu câteva 
cântări "Pe Ulngă plopii [ar' de soţ", "Mai am 
un s-ingur dor". 

Poliţia fireşte nu putea să lipsească nici de 
da ta aceasta. 

Proxima "convenire" va aranja-o societatea 
"Petru Maior" cu cea mai mare atenţiune posihilă, 
spre a câ~tiga şi "colonia" pentru muncă cultu
rală atât de entuziastă. 

T. 
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DIN ITALIA 

SCRISOIU DIN liiLANO 
Cronica staginnei. Ce ne-a adns octomvrie. 

Cometele, răsboiul şi ... portarul. 

Luna octomvrie a adus în Italia răsboiul cu 
Turcii, la Milano- primele ploi de toamnă, "A van ti~ 
(ziarul socialiştilor - care apărea la Homa p:înă 
acum) - pe vânzătorii de castane, un uşor miros 
de naftalină prin teatrele cari şi-au deschis porţile 
şi o sumedenie de cântă.reţi cari îşi aşteaptă con
tractele de angajare. Lucruri suportabile dupli.cum 
se vede. 

Ba chiar invaziunca cănt.1.reţilor e un lucru 
caracteristic şi simpatic - adică mai mult carac
teristic decât simpatic. 

Dupăcum primăvara rândunelele vin şi ne 
anunţă primăvara - aşa cântăreţii vin toamna 
şi ne anunţă apropierea ernei. 

Dupăcum efectele se cotează la Bursă tot aşa 
şi cântăreţii se cotează ... în galerie. Dela zece di
mineaţa până seara - cu mici întreruperi - ga
leria e plină de cântăreţi şi impresari; nu sunt ex
cluşi nici acei cari vor deveni şi nici acei cari, e 
foarte probabil cii. nu vor deveni - dar cari se 
nutresc cu speranţa că într'o bună zi vor atrage 
atenţia cu... glasul talentului lor. La Milano nu 
sunt "portici" ca la Torino, dar e galeria care ser
veşte în timpuri de ploae drept umbre1ă colectivă.; 
şi cu tot binevoitorul concurs ce le dă galeria -
mulţi cântăreţi sunt plouaţi. 

Dar galeria nu e numai umbrela colectivli. a 
cântăreţilor şi a celor ce se adăpostesc sub ea -
ci şi cuptorul unde se coc notiţele, fabrica unde 
se fac toate comunicatele oficiale şi oficioase din 
lumea artelor. Notiţelc intră ca un vânt, merg, 
lloleargă, zbor din gură în gură, dela masă la masă 
- a~rinde discuţiuni, comentarii - şi "ai fine dei 
conti redactarea e gata. Un cântăreţ angajat cu 
300 lei pe seară - când notiţa vine pe partea ga-

Nr. 225-1911. 

leriei dinspre piaţa Domnului, e angajat cu cel 
puţin 3000 lei pe seară - când ştirea a ajuns 
la celalalt capăt al galeriei dinspre piaţa "delia 
Scala". 

• 
O chestie de diplomaţie pe care trebue să o 

avem noi ăr;;ti pribegi de prin ţările unde fiecare 
casă are câte un portar - e să evităm conflictele 
cu aceştia şi prin puterea convingătoare a bacşişului 
să-i facem să ne acrediteze faţă de toţi acei ce ar 
cere ceva informaţii asupra noastră. 

Zilele acestea - am pierdut puţin din bună
voinţa ce mi-o arăta portarul - şi ştiţi de ce? 

Pentrucă l-am contrariat în convingerea lui 
că "răsboiul cu turcii" a isbucnit din cauza co
metei - da! chiar din cauza celor 3 cornete. 

- Trei cornete! N'aţi văzut ce s'a întâmplat? 
Intâiu şi întâiu holera, apoi conflictul cu Argentina 
şi acum răsboiul cu turcii. 

Sli.rmant- portar! N'am ştiut că cu un surâs 
dat la superstiţiile tale, te vei supăra. 

Noi am putea, şi ar trebui poate, să te lli.
murim cu o infinătate de motive contra superstiţiei 
tale. Dar la ce? 

Tu eşti inocenta primitivă, imaculată, fără 
confuziuni enciclopedice. Tu crezi ce vezi: sus co-
rnete, jos holeră şi răsboiu. . : _ 

Ştim, că Laplace a atribuit unei cornete ae:----
zastrul potopului: mările pli.răsind vechile lor albii 
ca să se îndrepte spre un nou equator, schimbat 
de o cometă. 

E acceptabilă idei a lui Laplace? Hai să o 
înmagazinăm în depozitul cunoştinţ.elor noastre, dar 
mă 'ndoiesc dacă ne va ajuta să descoperim un 
raport între holeră, răsboiu şi cornete. 

E o altă socoteală, o simplli. coincidenţă, in 
care găsim explicarea superstiţiei tale - a~a că 
"amico portinais" permite-ne şi nouă un surâs -
care dacă l-ai fi primit nu mi-ai fi dat mie ocazia 
să completez cronica cu cornete şi cu răsboiu. 

·Milano - oct. 1911. 
Anty. 

Litere -·Arte Ştiinte 
= 

CÂNTEC de TOAMNĂ 
(Paul V twlaine). 

Prelungile plâ.nsuri 
din violinele • 

toamnei târzii, 
umplu colinele 
şi barbar îmi rup 

inima fişii. 

Cu totul sldhit, 
pe jaţ' ofil-it, 

când ornicul bate, 
trist mi-amintesc 
Ce zile am trăit 

şi-un plâns mă strdhate. 

Şi 'n voie mă las 
vicleanului vânt 

lin sd mă poarte 
dintr' un wc în loc1 

asemenea 
frunzelor moarte. 

Versul tn teatru românesc 

Florldor. 

· "Cometa" lui Anghel şi Iosif 
de Ion Minulescu 

Deschid o carte cu litere chirilice - o carte 
veche, în care un cărturar din vremurile de demult 
căuta să tălmăccasca prostimei, rostul stelelor cu 
tainele lumilor de dincolo de nori, şi in josul unei 
pagini pătate de mucegaiul zidurilor în care fusese 
adăpostită, descifrez următoarea frază: 

•.. Şi de se va arăta spre soare-răsare, steaua 

cu coadă, semn este, că sftirşit vor lua toate neca
zurile şi de atunci. încolo, lumea în tihnă se va 
afla ..• 

De atunci şi până azi, a trecut vreme în
delungată. 

De atunci şi până azi însă, în omenire nimic 
extraordinar nu s'a petrecut pentru a schimba ro
stul cuvintelor în care tălmaciul de altădată, căuta 
să închege adevărul pe care cei dinainte -ca şi cei 
după urma. lui, - aveau să-I dibuiască mult timp 
încă. 

Şi astăzi, dupll. două sute de ani şi mai bine, 
astăzi, când o nouă stea cu coadă se arată spre 
soare-răsare, inimile noastre, ale celor câţiva cari 
ne interesăm de rostul stelelor - nu al celor de 
pe cer, ci din literatură - · se umplu de o ne
spusă bucurie, când cetind cuvintele cărturarului 
de atunci, aşteptăm ca "necazurile să iee sttîrşit" 
şi literatura noastră dramatică să-şi urmeze tihnită 
drumul ei spre mai bine. 

Vorbesc de "Cometa" piesa d-lor Dim. An~ · · """ 
ghel şi St. O. Iosif, pe care teatrul naţional din 
Bucureşti, a. reprezentat-o pentru prima oară în 
seara de luni 3 octomvrie. 

"Cometa" soseşte la timp pentru a distruge 
falşa legendă, cumcă noi n'am putea avea încă o 
literatură dramatică propriu zisă, şi că slabele 
noastre încercări literare în această direcţie, păcă
tuesc într'atât, încât ele nu pot fi reprezentate pe 
o scenă de teatru. 

Cei cari, până mai eri, erau chemaţi să ho
tărască de soarta autorilor dramatici, sunt primii 
vinovaţi. 

Unii, din cauza. răutăţii, alţii din cauza. ne
priceperii, au înlăturat, tot ceeace era bun, pentru 
a face loc la tot ceeace era rău sau cel mult 
mediocru. 

Numai mulţumită acestui sistem nenorocit, 
a putut prinde rădăcini, legenda /că în ţara asta, 
nime n'ar fi în stare să producă ·o bună piesi\. de 
teaGru. 

Şi din zi in zi, rădăcinile s'au înfipt în aşa 
fel ·în conştiinţa. celor inconştienţ~ in cât astăzi, chiar, 

·.....,._ __ 
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nu ~\!tim dacă o bună piesă românească ar fi in stare 
să schimbe cu totul grel\!itele convingeri ale celor 
mai mulţi. 

Literatura dramatică românească din zilele 
noastre a fost sugrumată la drumul mare de a tot 
puternicii teatrului, deveniţi călăi, mai înainte de 
a fi fost judecători. 

Dar in sfâr~it - "Cometa" a văzut lumina 
rampei. 

Piesa este scrisă in versuri şi acţiunea se 
petrece în zilele noastre, intr'o familie din lumea 
mare - din lumea în care se petrece, se discută, 

~ se flirţează şi de multe ori însă, se recitează chiar 
vers un. 

Nu voi inzista asupra valoarei literare a pie
sei. Cei cari cunoa~tem versurile lui Anghel şi Io
sif;-'-~ putem privi fructul acestei fericite colabora
ţii. odecât drept un eveniment literar. 

Dialogurile, aci vesele, aci triste, plutesc in
tr'o atmosferă de ironie fină, voalată, de multeori 
înţepătoare chiar, dar totdeauna spusă cu mult bun 
simţ şi mai ales, cu multă artă. 

Autorii nu s'au lăsat să fie ademeniţi de obiş
nuitele fraze, lungi, greoaie, şi goale pe care toată 
lumea le întrebuinţează fără a le găsi totuş un 
sens bine definit. In dosul cuvintelor, ei n'au cău
tat numai ideile, dar şi valoarea justă a ideilor, 
luPru rar şi aproape de neînţeles la cea mai mare 
parte a scriitorilor no~tri cari, bine înţeles, scrin, 
dar scriu şi... atâta tot. 

Iată pentruce totul, dar absolut totul din 
piesa lui Anghel şi Iosif, pare pus la locul lui, to
tul aranjat cu îngrijire, cu gust şi cu artă ca şi 
nişte bibelouri scumpe, păstrate într'o. casetă de 
cristal. 

Ca cei mai mulţi dintre contimporanii lor, 
Anghel şi Iosif par a fi fost conduşi do o formulă 
- ca să zicem a.lŞa - care de câţiva ani se re
petă aproape zilnic în conversaţiile saloanelor noa
stre: Il jaut vim·e sa vie şi autorii împrumută fie
cărui personaj, părticica lui de vieaţă aparte, pe 
care tăindu-o la fel cu toată lumea, o trăieşte to
tuş atât de diferit unul de altul. 

In piesa lui Anghel şi Iosif, găsim un adevă
rat conflict nu numai de păreri şi gusturi, dar 1;1i 
de năzuinţe şi idealuri. Din ciocnirea lor, o cioc
nire bine studiată, autorii reuşesc să. scoată, nu 

·-efectele unui dezastru, ci ale unei victorii. Şi mul
ţumiţi de a fi câ1;1tigat prima victorie contra reali
tăţii vecinic îndârjite, autorii fac apel la visurile 
lor, gata să ne mângăie orcând şi orunde. 

"Cometa" nu-i decât povestea unui visător? 
povestea unui trubadur, a unui rătăcitor, a unm 
cornete omeneşti, care în faţa fericirei, renunţă la 
restul voiajului şi îşi schimbă soarta cu aceea a 
celorlalte stele, de multeori mai puţin luminoase, 
dar totdeauna, acelea.lŞi. Şi nCometa" lui Anghel 
'i Iosif, este în acela.lŞ timp şi un simbol... 

Rădulescu la Braşov 
- Impresii -

Fără multă reclamă, bazat pe adevăratul suc
ces, ee l'a avut în Sibiiu, tenorul hric domnul Ră
dulescu î~i anunţă concertarea în Braşov. Faptul 
acesta a stârnit o vie mişcare printre intelectualii 
români iubitori de artă de aici, deoarece până mai 
_ieri-alaltăieri nu se prea auziau multe de acest 
nou artist; instruirea :cântului artistic la li-

~ .... ceul "Mihai Viteazul", concertele date la Athe
neu şi la Vălenii de Munte, fără de-a face zgomo
tul· obicinuit prin presă, acestea au fost - se 
vede - prea puţin pentru a face, ca numele a
cestui talentat trubadur să rupă vălul vajnic al 
graniţelor şi să se avânta în văzduhul pământurilor 
ro bite ... 

Rădulescu a cântat la Braşov. A cântat ieri 
in 9 oct. st. v. şi cântecul lui va trăi încă mult 
tâmp în amintirea celor, cari au avut noroc să-1 
audă. 

Punct la 8 ore seara fiind adunat în sala dela 
nGewerberein" tot, ce Braşovul românesc avea mai 
bun, îşi începe artistul executarea frumosului pro
gram ... 

Incepe cu "Lauda lacrimilor" de Schubert .. 
Preludiul armonios al pianului pe ale cărui strune 
jucau măestrit degele ahile ale d-şoarei M. Dima, 
ne pregăteşte la ceva solemn, sărbătoresc. In sală 
e tăcere de mormânt. Deodată o voce dulce, sosită 
parcă din o lume cum numai în basme există, se 
ridicli. încet, melancolie pătrunzând sfiicios prin 
atmosfera serbătorească a sălii... Şi cântecul se . 
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scurge lin, evoluând în triluri mfmgăioase, ale că
ror note se pierd când în expresia jalnică a unei 
complecte resignaţiuni când în izbuenirea Uf;!oară 
discret.~!. a unei chinuita inimi plângândc ... Imhătat 
de farmecul momentului, totul mi-se părea un vis, 
o feerie din care mă deşteaptă într'un târziu un 
ropot de aplauze; arunc privile spre scenă, şi prind 
în graba clipei mişcările graţioase ale tînerului ar
tist, care se 'nclină în dreapta şi stânga mulţămind 
publicului pentru iubirea c<1.ldă, ce i-o arată. 

Urmează: "Pe 1\lare" tot de Schubert; a fost 
ezecutată tot cu atâta artă şi limpezime ca şi 
cea dintăi. 

Doar de se deosebea întru câtva prin senti
mentalizmul pasionat, cu care a fost câHtată şi 
care culmina în espresia gingaşă a iubirii, oferind 
amantei odihna pe când el, eroul, purtat pe 
aripele capricioasa ale vremurilor munceşte in
continuu: 

n Tu dormi pe patul Tău de flori" .... 

Dacă limba românească - acest făt născut 
într'un leagăn de aur, dar scăldat în lacrimi de 
suferinţi - e atât de potrivită pentru esprimarea 
melancolicului din arta lui Schubert, precum ne-a 
dovedit-o în deajuns artistul Rădulescu, apoi pot 
zice cu drept cuvânt, că tot atât de bine ne-a 
putut el face, să gustăm deliciosul armonie, pasio
nat al limbei italiene din arta lui Verdi (Rigoletto), 
Puccini (Tosca) dar mai cu seamă în "!dealle" a 
lui Tostti... 

"Torua caro ideal, torua isţante 
A sorridermi ancora 
E a me risplendera nell'tuo sembiante 
Una novella aurora" .... 

In fuga clipei am prins acest buchet, un 
suspin smuls din pieptul dornic al italianului, şi 
redat cu atâta sinceritate tn · compoziţia lui 
Tostti. 

Pentruca să redai într'aceeaşi măsură arta 
din compoziţiile lui Tostti, nu e destul să fii nu
mai cântăreţ artist; trebue să-ţi curgă prin vine 
acelaşi sfmge, ca astfel să şi poţi simţi cu el; 
iată criteriul succesului strălucit a lui Rădu
lescu. -

In fine ezecutarea punctului 3. din progra
mul: a) "Adio" de S. Brătianu, b) "Mugur-Mugu
re!" de G. Dima, apoi n Vezi rândunelele se duc" ... 
şi "Sub fereastra mândrei mele"... de G. Dima 
(aceste două din urmă cântate afară din program) 
au fost primite cu o însufleţ.ire românească ve
ritabilă. 

Aici însă d. Rădulescu a trebuit să-şi impăr
tească sărbătorirea cu bătrânul măestru G. Dima, 
care - deşi cam pretenţios, în privinţa ezecutării 
unei compoziţiuni, de nu credeţi întrebaţi pe vre
unul sau pe vre-una dintre corişti d-lui - cu ochi 
strălucitori de bucurie privea cu drag la îndemâ
natecu-i interpret ... 

... A trecut acea frumoasă serbătoare; a trecut 
ca prin vis, dar pe noi, cari am serbat-o, ne-a 
lăsat visând un un alt vis; un vis îndrăzneţ, dar 
frumos; poate deocamdată chimeric, dar totuşi rea
lizabil - cândva ... 

* 
Ar mai fi să amintesc ceva despre iubiţii noş

tri concetăţeni unguri şi saşi, cari ca întotdeauna, 
a.lŞa şi acuma au dat dovadă de iubirea ce ne-o 
poartă distingându-se printr'o strălucită f;!Î totală 
- absenţă, cu toate, că au fost învitaţ.i. Şi a fost 
poate mai bine aşa. Prezenţa lor rece ~i de eti
chetă, dacă nu cu scopuri răutăcioase, ar fi pierdut 
mult din familiarul întrunirii ... 

Când scriu aceste şire, mă gândesc cu drag 
la vorbele artistului, pe care l-am cercetat a doua 
zi: "Mă intrebi, ce impresie mi-a făcut absenţa 
străinilor? Dar n'am venit pentru ei, ci pentru 

. " noi ... 

Apoi, nevoind să mai vorbească de ei, trece 
asupra altui obiect de discuţie ... 

Ce dulce şi mângăios răsunau aceste vorbe 
de pe buzele trubadurului cu ochii visători, care e 
atât de internaţional, şi totuş naţional... 

Laurenţiu Popescu. 
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Profesorul Binet a decedat la Paris, 
în al 54-lea an al etăţii. Doctor în medi
cină ~i asistent al lui Charcot, Binet a fost 
numit (1894) director al laboratorului de 
psichofisiologie la Sorbonă, unde a lucrat 
mult cu succes regretatul dr. Vasckide. A 
colaborat la "Revue des deue mondes" şi 
la multe reviste de specialitate, ~i în 1895 
a început a publica, împreună cu Reaunis, 
n lAnnee psychologique". Dr. A. Binet este 
autorul multor scrieri fundamentale în ma
teria aceasta; vom cita: Psychologie du 
raisonnement (18R6). Etudes de psychologie 
experimentale (1889). Les alterations de la 
personnalite (1892). La fatigue intellectuelle 
(1898, împreună cu V. Henri). Les enfants 
anormaux (1907). Etudes exp. sur l'intelli
gence (1907). Les idees modernes sur les 
enfants (1909). 

INFORMA ŢI UNI 
Arad, 25 octomvrie n. 1911. 

Mersul vremei 
Institutul meteorologic anunţtl vreme &chim- · 

băcioastl, pe alocurea, mai cu seamă la vest, ploi 
şi probabil, 1lefnsemnată schimbare în temperatură. 

Prognostic telegrafic: vreme schimbăcioasă, pe 
alocurea ploi, vreme moderată. 

Temperatura la amiazi a fost de U.i Cel. ' 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe octomvre . . CGr. 11'90 
Grâu pe aprilie 1912 11 12'13 
Secară pe octomvre 11 10'73 
Secară pe aprilie . 

" 
10"55 

Cucuruz pe maiu 1912 
" 

8'63 
Ovăs pe octomvre 

" 
9'44 

Ovăs pe aprilie 1912 
" 

9'54 

O zi la Elena V ăci\rescu 
O zi de sărbătoare, când luai trenul de dimineaţă ' 

spre a merge la moşia Văcăreşti, s'o vil.d pe Elena Văcă
rescu. Pentru mine, care o admir ca. poetă, a fost o ade
vărată fericire s'o găsesc la. ţară, in cadrul limpede şi des
chis a.-1 na.turei, şi sunt recunoscătoare Elenei Văcărescu 
pentru ideea de a mă chema in leagănul familiei ei stră
vechi. · 

Era frig şi mi-se părea că vremea e caldă; era o zi 
posomorîtă şi fără soare şi parcă nici odată nu văzui soa
rele mai strălucitor ca în aceea zi. 

Inchisesem ochii şi nu simţii nici sg.uduiturile tre
nului şi nici fumul şi mirosul cărbunilor. 

- Văcăreşti 2 minute! strigă şeful trenului., 
Intr'o clipă eram instalată în elegantul automobil 

care mă conduse la c&.dtelul poetei, unde o găsii pe Elena 
Văcărescn la căminul familiei. 

- Vino să vezi ruinele ! vino să vezi unde trăiau 
jnpâniţele şi jupânesele Văcăreştilor! îmi zise ilustra scri
itoare, şi mă preumblă mult timp in parcul vrăjit de pre
zenţa. ei, până la. relicvele acelea. ale trecutului unde altă 
dată an trăit străbunii ei, şi unde astăzi planează spiritul 
lor ales şi nobil. 

~rintre frunzele căzute, ruginite, cari umpleau aleele 
parcnlm ne îndreptarăm spre ruine, vechea. reşedinţă a 
părinţilor lui Enăchiţă Văcărescn, ra.psodul de pe maluri!& 
Dâmboviţei. 

Scoborîm cu emoţie câteva. trepte şi ne aflăm în
tr'un vast ,ba.lla cu ferestre lungi şi inalte şi cu un fel 
de etajere săpate în perete. Adevăratul stil byzantin, atât 
de gustat în zilele noastre. Admiram cu respect acele zi
duri cari ne spuneau atât de mult şi care au adăpostit 
atâţia oameni mari ai neamului românesc. Cu o mare sa
tisfacţie ascultam proiectele d-rei Văcărescu de a reconstrui 
aceste mine intr'o sală mare byzantină unde marea poetă 
îşi va face cabinetul de lucru după modelul jupâniţelor de 
odinioară. 

Luăm dejunul fn mijloeul atât de plăcut al familiei 
Elenei Văcărescn şi unde marea poetă este numitii. foarte 
simplu .Elencnţa•. 

In cabinetul .Elencuţei" ne retrăsesem după dejun 
pentru a discuta scopul vizitei mele, .Le Carele des. Amis 
des Annales" a cărui preşedintă este şi care se va inaugur:\ 
Duminecă în 16 Octomvrie v. 

Elena Văcărescu mă întreţinu timp de douA ore eu 
amintirile ei preţioase. 

Imi povesti debutul ei în poezie, când avea 16 ani 
şi când fu condusă la Jose Maria de Heredia a cărui me
morie o respectă cu sfinţenie ; întrevederea cu genialul Vic
tor Hugo şi in special imi vorbi despre marei& nOBtru poeţ · 
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Pa. 8. 

Vasile Alexa.ndri. Celebra scriitoare eate o convorbitoare 
strălucită şi pe alocurea nuanţează anecdote pline de 
spirit. 

E inutil să arilt că mi-ar trebui multe coloane pen
tru a arăta. istorisirea atât de plăcută a. poetei. Trebue nu
mai să spun că a. făcut aproape o lecţie de critică şi li-
teratură. · 

Toţi cetitorii şi abonaţii revistei .Les Annales• şi 
• Le Journa.l de l'Universite des Annales" vor putea. auzi 
aceste idei în mai multe conferinte ale Elenei Văcnrescu. 
De altminteri alţi mari literaţi străini începând cu nemu
ritorul Jea.n Ricbepin, vor ţine atari conferinţe la institutul 
l'ompilia.n tn iarna. asta. 

Rosalle Bernard. 

Zoe Poppovici t. Ca de attLte alte
ori pentru manifestă.ri naţionale ori la in
truniri sociale ~i culturale, colonia română 
din Viena grăbia sâmbătă din toate distric
tele ~i suburbiile metropolei în care e răs
leţită, grăbia să depună flori ~i să rostească 
o rugăciune în limba strămoşească la cata
falcul pe care zăcea palidă dar neschimbată 
regretata Zoe Poppovici. 

Părintele acestei familii, reposatul B. 
G. Poppovici a fost pe vremuri cel dintâiu 
urzitor al unei vieţi române~ti in capitala 
Austriei. Comerciant cu afaceri foarte ex
tinse, el ţinea contact cu românii de pre
tutindeni ~i avea relaţii însemnate cu prin
cipatele române. Vatra sa era loc de popas 
~i de întâlnire intimă pentru politicianii ro
mâni ce veniau ori treceau prin Viena cu 
diferite misiuni, ~i acest brav fiu al nea
mului său a avut rol important la un mo
ment deciziv în istoria României de astăzi. 
basa sa primitoare era veşnic deschisă pen
tru toţi romtmii ~i deosebit de ospitală 
pentru tinerii ce erau aci la studiu; ei gă
siau mult sprijin în dărnicia acestui suflet 
nobil, iar societatea "România Juna" vene
rează în B. G. Poppovici memoria unma 
dintre intemeietorii săi. 

Geniul neamului i-s'a arătat mulţumi tor 
pentru faptele sale româneşti, prin numărul 
mare de fraţi ce s'au adunat cerniţi în casa 
fiului său, - arhitectul Cesar B. Poppovici 
- cu acest prilej lugubru. 

Timpuriu a încetat din vieaţă tatăl, ~i 
ocrotiţi de mama lor Aspasia, decedată ~i 
ea la 1898, orfani au crescut cei trei copii: 
Zoe, Lucia ~ Cesa-r, ~i cu toate că în loc 
atât de străin, 1n spirit ~i cu sentiment 
românesc respectabil. Cum au crezut, a~a 
au rămas împreună, uniţi 1n bunăînţelegere 
~ iubire frăţească ce înălţa ~ emoţiona 
toate inimile. Căminul lor era cuibul seni-

. nătăţii. Suecesele frăţiorului, - căci d. 
Cesar B. Poppovici este arhitect-artist foarte 
apreciat nu numai tn Viena, ci ~i în stră
inătate, - au constituit fericirea celor două 
surori, iar el iarăş pentru ele trăia. Acum 
s'a stins pe veci o rază de lumină. 

Zoe Poppovici a fost îngropată sâmbătă 
tn cimitirul dela Dornbach, lângă mormântul 
mamei, sub monumentul ce pietatea copiilor 
săi a ridicat "Iubitei noastre mame", cwn 
spune inscripţia, române~te. 

Duminecă dimineaţa s'a fă.cut slujbă 
funebră la capela română. 

Odihnească în pace! 
C. Nedelcu. 

Deschiderea Teatrului Naţional 
din Craiova. In mijlocul unei mari însu
tleţiri, a unui imens public ~i a numero~i 
invitaţi bucureşteni, a avut loc duminecă 
deschiderea stagiunei, care a obţinut un 
succes entuziast. 

Viu aclamat a fost prologul de d. An
ghel şi V. Eftimiu. 

S'a jucat ayoi "Ochii cari plâng" de 
Herz, "Rapsodii de Eftimiu, "Văduvele lui 
Daniel" de Carmen Sylva. 

ROMÂNUL 

A a urmat citirile poeţilor: Iosif, I. 
Moldoveanu, Nanu, Minulescu, Stamatiade. 

· A făcut o adâncă impresie jocul d-nelor 
Agatha Bârsescu ~i Giurgea şi a bătrânului 
Anestin, cari au contribuit mult la strălu
cirea spectacolului . 

Arti~tii craioveni: Dan, Bulfinschi, Mor
ţun s'au relevat mult. 

După spectacol ministrul Arion, a fe
licitat pe scenă în faţa trupei ~i invitaţi
lor pe director, d. Gârleanu. 

D-sa a închinat pentru scriitori f?Î 
artişti, 

A urmat apoi un supeu la restauran
tul "Minerva". 

Sborurile dela Cotroeenl. Duminecă, pe un 
timp admirabil s'an făcut câteva shoruri de către 
echipa piloţilor militari români pe platoul dela Co
troceni. 

Au sburat cinci ac:roplane: Principele Bibescu 
a plecat la ora 4.40 şi a aterisat în câmpul hipo
dromului în aclamaţiile publicului. 

După un minut a plecat şi inginerul Vlaicu, 
iar după alte 4 minute, locot. Negrescu şi Zori
lcanu. 

Vlaicu a făcut două zboruri de câte 30 mi
nute, făcând viragii scurte, cari entuziasmau pu
blicul. 

Locot. Protopopescu a făcut trei sboruri în 
câmp, la înălţimi mari; ultimul sbor 1-a făcut cu 
uu pasager. 

Principele Bibescu s'a intors la ora 5,42. Di- · 
stanţa dela Hipodrom până la Cotroceni a par
curs-o în 2 minute şi jumătate. Principele Bibescu 
a făcut în faţa tribunelor dela Hipodrom o urcare 
bruscă şi bine reuşită. 

Aparatul cu care venise locot. Zorileanu a 
fost pilotat la întnarcere de locot. Capşa, pe care-I 
rugase principele Ferdinand să facă un zbor la o 
înălţime mare. Locotenentul Capşa s'a urcat la 
650 metri. 

Locotenentul Negrescu s'a întors de asemenea 
la o înălţimQ foarte mare. 

Prima aviatoare română. La Paris 
d-şoara Stela Dima, română din Tulcea, a 
făcut interesante sboruri cu aeroplanul si
stem Farman, pe o vreme ploioasă. E prima 
româncă aviatoare. 

Turneul dlul Ionel Rădulescu. După reu
şitul concert al dlui Rădulescu la Braşov, dsa va 
pleca la Făgăr~, unde probabil îşi va da concursul 
cu prilejul întrunirei învăţătorilor. După Făgăraş 
d. Ionel Rădulescu, apreciatul nostru tenor liric, va 
mai da concerte în următoarele locuri: 

Joi, în 2 noemvrie n. la Oradea. 
Duminecă, 5 noemvrie n. la BeiUf. 
Mercuri, 8 noemvrie n. (sf. Dumitru) la Şimleu. 
Vineri, 10 noemvrie n. la Cluj. 
Duminecă, 12 noemvrie la Dej. 
Duminecă, 19 noemvrie n. la Bistriţa. 
Joi, 23 noemvrie n. la Blaj. 
Sperăm că şi în aceste locuri, d. Ionel Ră

dulescu va întâmpina bună primirea şi sprijinul 
material al cărturărimei noastre. Urăm simpaticului 
nostru cântăreţ tot succesul în oraşele amintite. 

PersecuţUle contra slova.cilor austriae1. 
Din Laibach se anunţă că· preşedintele tribunalului 
a luat dispoziţia ca limba slavond, să nu fie recu
noscută ca oficială în desbat1rile judiciare de acolo. 
De aci protestările slavonilor. 

Chestiunea va da loc la complicaţiuni. 

Militare. Din Viena ni-se scrie: Loco
tenent-colonelul Gheorghe Domaşnian, a fost 
numit ~ef al secţiunei 5 în ministerul de 
răsboi la Viena. Chemarea d-lui loc.-colonel 
Gh. Dom~nian în fmntea secţiei 5 a mi
nisterului de răsboiu este o distingere a con
fratelui nostru. 

Loc.otenent-colonelul Dom~nian · este 
considerat între cei mai talentaţi ofiţeri ai 
monarchiei şi de repeţite ori i s'au încre
zut lucrări de cea mai decisivă importanţă 
strategică. - E tînă.r, ~i i-se prezice o ca
rieră splendidă. S'a născut la Dornaş-nia in 
Bănat. 

Nr. H5-1911. 

Personale. D. Virgit Şandor de Vist, căpi
tan în marina austroungară şi ofiţer de artilerie 
pe vasul "St. Georg", a fost lăudat prin rescript 
al ministrului de răsboi, despărţământul marinei, 
pentru serviciul său excelent. 

- D. dr. Cornel Popoviciu e numit medic 
militar asistent în rezervă. 

Felicitări. 

Festivităţi religioase in Pecica.. Epiecopul 
rom. cat. al Cenaclului Iuliu Glattfelder după ce a 
petrecut două zile în Arad, unde a sfinţit por.:
poasa biserică a Minoriţilor, Luni după ameaz a 
venit la Pecica spre a instala pe noul numit pa
roh Iosif Olajos în parohia sa cu un venit anual 
de 20 mii coroane. 

Primirea a fost făcută din partea intreg. lWO

poraţiuni fără deosebire de lege şi neam f1Î a ·.:.vst 
una dintre cele mai călduroase şi sublime. 

Biserica şi poporul nostru a fost rcp!ezentat 
prin parohul dr. Demetriu Barbu care a fost tnvi
tat atât la actul instalării tn biserică cât şi la 
masa luculică dela casa parohială unde a fost pri
mit cu toată onoarea şi atenţiunea din partea Epi
scopului ca unul dintre cei mai inteligenţi preoţi 
ai noştri. 

Marţi după ameaz episcopul dr. Iuliu Glatt
felder însoţit de noul paroh, a făcut o vizită pă.,- . 
rintelui nostru dr. Demetriu Barbu. C. 

Sfinţirea bisericei din Maiero. Senatul bi
sericii gr. cat. din Maieru tnvită la actul sfin
ţirei bisericei renovata, care se va săvârşi du
mînecă, în 29 octomvrie st. n. 1911, precum şi 
la concert şi reprezentaţia teatrală urmată de 
dans, cari se vor aranja în sala şcoalei con
fesionale. 

Venitul curat este destinat bisericii gr. cat. 
din Maieru şi reuniunii "Mariana". 

Programul: La 7 ore a. m. Utrenia; la 
8 ore a m. actul sfinţirii şi sf. liturghie; la 10 
şi jum. ore a. m. şedinţa I. a "Marianei"; la 
1 şi jum. p. m. prânz comun in sala şcoalei 
conf.; la 7 ore ssara concert şi teatru. 

NB. On. oaspeţi, cari doresc a lua parte la prânzul 
comun sunt rugaţi a-şi anunţa.Ja.rticiparea oficiului paro
hial gr. cat. din Maieru, cel m t până la 27 Octomvrie 
st. n. a. c. 

Sinuciderea unul deputat francez. Din Pa
ris se scrie:: N. Monchel deputat şi prefect al 
oraşului Elbent, in una din zilele trecute s'a 
sinucis tn biroul prefecturei. Cauza siuuciderii 
se ipune, că ar fi o afacere a lui, care n'a reu
şit. El a garantat, de anul trecut, o intreprin
dere a oraşului expunându-se tn reprezentanţa 
orăşenească, care s'a opus, şi acum după 11n an 
intreprinderea a falimentat, cauzand o pagubă 
de 165.000 franci oraşului Elbent. Intâmplarea 
asta intr'atât l-a deprimat, incât s'a sinucis. 

Logodnă. D-şoara Veronica Creţiu (Uzdin) şi 
domnul Romulus Săbau (Folt) - logodiţi. 

Felicitări. 
-

Din Şeittn. Ni se anunţă, că vrednicul preot 
domnul Petru Nemet din Şeitin, corn. Cenad, fra
tele d-lui advocat dr. Nemet din Arad, a cumpărat 
casele lui Becker, a fostului deputat ·al Nădla
cului. 

Succesul unui coafor român. Din Viena 
primim ştirea, că la nunta dela Schwarzau a ar
hiducelui Carol Francisc Iosif, mireasa şi toate în
vitatele au avut frizură specială numită "frizura 
Vitta" şi confecţionată anume de coaforul român 
Ardcleanu din Viena. 

A vlaţlonea în Austria. Din Olmotz se a
nunţă, că căpit11-nul Bier, a făcut o ascensiune cu 
aeroplanul în faţa unei mulţimi de 15.000 per
soane, ve'(lită din toate părţile Moraviei. 

Aviatorul a executat mai multe sboruri la o 
înălţime de 600 metri. 

Cometa Brooks e admirabilă. Acum se poate 
vedea dimineaţa cătră. zori (cam la 4 ceasuri). Cău
taţi-o la răsărit, departe sub constelaţia carul 
mare. 

Trecerea prin periheliu la 27 octomvrie, deci 
strălucirea cozii se va ajunge după aceasta dată
altcum se depărtează de noi. O vom putea urmări 
încă numai câteva zile de noemvrie, căci trece pe 
emisfera cerească sudică, unde va putea fi urmărită 
mai uşor. I. Corbu. 

Convoeare. Despărţământul ppesc. Şiria, al 
reuniunii tnvăţătorilor români ort. din ppiatele . 
aradane I-Vll îşi va ţine proxima şedinţă marti 
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tn 25 octomvrie 7 noemvrte a. c. la şcoala de 
băeţi din Pâncata,pe lângă următorul program: 
Dim. la 8 ore chemarea Dhului St. Deschiderea 
şedinţe!. Prelegere practică din socoată de I. Groj
şorea. Prelegere practică din limba maternă de D. 
Simea. Raportul biroului.- Executarea concluzelor 
adunării generale. Dizertaţiuni. Disensiuni şcolare. 
Propuneri şi interpelări. Demisia preşedintelui. 
Fixarea proximei şedinţe. Şiria, la 10--23 octom
vrie 1.911. Alexiu Doboş prezident Tcodor Che
recheai: secretar. 

.x. Moşia lui Tolstoi. Din Petersburg se ':'n.unţă, 
că consiliul de miniştri a autorizat pe mmtstrul 
de finanţe, să cumpere Jasnaja Poliana, moşia lui 
Tolstoi, pe seama statului. 

. irima unui predicator. Din Newyork vine 
şti~(J J"că cunoscutul predicator protestant, preotul 
Charies Richeson, aflându-se in ajunul nunţei, a 
voit să scape de amanta sa. El a otrăvit-o cu cia
nură de 'potasiu. 

Ucigaşul a fost arestat. 

Un premiu de 2000 cor. Banda de boţi din 
munţii Făgăraşului, care a umplut de groasă satele 
mărginaşe, îşi continuă nesupărată activitatea, tră
gând mereu pe sfoară jandarmeria, care-i urmăreşte 
in ruptul capului. Rămânând astfel zadarnice în
cercările jandarmeriei de a pune mâna pe aceşti 
hoţi, ministrul de interne a oferit un premiu de 
2000 cor. aceluia, care ar putea da de veste jan
darmeriei despre ei, sau i-ar preda ei înşişi, prinşi, 
jandarmeriei. · · 

După ei oameni buni, căci - jandarmii au 
ostenit, siriacii!! 

Dramă în automobil. Ieri searll, pe când 
circulaţia era mare in strada Vivienne din Paris, 
s'a întâmplat o dramă foarte mişcătoare. 

Un automobil s'a oprit brusc la colţul strllzii 
şi în el a urcat o femee tânără. Abia porni auto
mobilul, când din interiorul său se auziră mai multe 
împuşcături. Automobilul imediat se opri. In interior, 
jos pe covor; un bărbat şi o femee zâceau scăldaţi 
în sânge. 

Tânâra pereche a fost dusă la eea mai apro
piatii. farmacie, unde li-s'a constatat însă numai 
moartea. 

Şoferul numai atât a putut spune, că un 
domn tânăr cu o oră mai înainte inchiriase auto
mobilul şi până acum s'a plimbat fâră vre-o ţintă 
tn toate părţile ora.~ului. Mai pe urmă el poruncise 
şoferului să mâne până în colţul străzii Vivienne, 
unde apoi s'a urcat tânăra femee. 

S'a constatat, că tânărul mort este un func
ţionar dela ministerul coloniilor, anume Houpe. 

Motivul acestei duble sinucideri nu se cunoaşte. 
până acum. 

Teatr.ul Apollo. Mâna Goi), teatrul .A.pollo 
Ta prezinta următorul program: 

FoiŢA ZIARULID "ROMÂNUL", 

Roza dela Disentis 
de 

H. Zscltokke. 

Trad. de lunius. 

(62) -Urmare.-

- Intr'adevăr sunetul tobelor se auzia acuma a
proape şi mai desluşit. Flavian îşi luă capela mi
litară şi punânduşi-o pe cap eşi în curtea castelu
lui şi se răzimă apoi nepăsător de un stâlp lângă 
poartă. 

Avantgarda ajunse deja pe drumul bolov~no& 
de ţară aproape de bisericuta stului Placid. Din 
dreapta din vale eşiau la aparenţă baionete şi 
puşti strălucitoare şi drapele, par'că ar fi crescut 
din pământ. ' 

Flavian făcu câţiva paşi cătră trupe. Intrebă 
pe un ofiţer, care se afia în apropierea lui de ~u
rnele comandantului. 

Generalul Chabran, - fu răspunsul, care ofi
ţer francez fiind, ori voind să apară drept atare, 
nu ·Cunoaşte nici numele comandantului său gene
ral, dând astfel anze tntemeiate de a fi suspi
ţionat. 

Căpitanul de vânători îi răspunse amănun
ţit, francezul părea însă foarte neîncrezător. 

- Oricine să fi d-ta, - zise dânsul, - tre-

ROMANUL 

1. Gulnara (dramă senzaţională, do pe vremea 
răsboiului greco-turc). - 2. Manevre militare ita
liene (mare atractie militară). - 3. Sticla cn me
dicamente (dramă americană). - 4. Grupul 
Buriht>a11 (tablou foarte atractiv). - 5. Patru în
tâmplări din vimi.ţă (dramă). -- 6. Curtczanul pă
călit (amuzant). - 7. Ispitirea sftului Antoniu 
(legendă. 500 m. Tablou admirabil). - 8. Pali hip
notizează (amuzant). 

Reprezcntaţiile se încep la orele 5 şi jum., 
7 ~ 8 şi jum. seara. 

Preţurile de intrare: 1 cor., 80 fii., 60 fii., 
40 fii. şi 20 fii. - Orhestră proprie. 

• 
Atragem deosebita atentiune a publicului nostru 

asupra reprezentaţiej, ştiinţifice ce o va da mâne, 
joi, în 26 oct. n. la ora 8 şi jum. "Teatrul ştiinţi
fic Urania" pe scena cinematografică a teatrului 
~Apollo". Din tainele adtî:ncimilor 'rnăJ-ii. 
In 2 acte, cu peste 200 tablouri colorate. 

Ultima "" ora 
GioliU şi armistiţiul. 

Roma. - Deputatul Cirmeni, prieten intim 
al primului-ministru Giolitti, scrie în "Stam pa". că 
Giolitti nu voe.,te nici măcar să audă despre un 
armistiţiu. Iar dacă puterile totuşi ar interveni în 
chestia aceasta, el, Giolitti va răspunde cu un non 
possumus. 

Deputaţii italieni bănuiţl 
de SJ.Jionaj, 

Roma. - De pe câmpul de rbboiu astăzi 
n'a sosit nici o ştire, ceeace dovedeşte, că coman
dantul suprem Caneva, n'a permis trimişilor ziare
lor să meargă până la avanposturile dela Tripolis 
şi la Benghaza. 

Doi deputaţi italieni, Galleno şi Basini, fiind 
bănuiţi de spionaj, au fost deţinuţi în portul dela 
Tripolis, dar după ce s'au legitimat, - au fost li
beraţi. 

Prima execuţie 
stataJ•lală. 

Roma. - Ieri, a avut loc la Tripolis prima
execuţie statarială. Un arap a rănit cu pumnalul 
pe un soldat italian. Cazul imediat a fost înaintat 
autorităţilor militare ttaliene. Judecătoria statarială 
a osândit pe arap la moarte prin ştreanq. Sentinţa 
imediat a fost executată. · 

Turcia mobili;Wea~ă. 

Constantinopol. - Lui "Lokalanzeiger" i-se 
comunică din Constantinopol: Turcia mobilizează 
cu mai mare zor decât până acuma, deoarece se 
teme de un atac din partea Bulgariei. 

buie să te rog să rămâi deocamdată cu mine şi 
să nu te depârtezi. 

Te voiu recomanda generalului şi atunci ai 
voie să-ţi adevereşti ~;~pusele. 

- lţi sunt recunoscll.tor, - zise prinsonie
rul, - mai mult nu cer nici eu. Tocmai intenţio
nam şi eu să fac aceasta. 

Intr'acestea ·se apropie călare şi generalul 
Chabran cu adjutantul sâu. 

Indată ce ajunseră însă trupele pe tăpşanul 
dintre sat şi capelă, porunci să se oprească. Ofi
ţerii superiori se apropiară, ca să le împărţească 
ultimele sale ordine şi îndrumări, 

Indată-ce aceştia işi luară. iarăşi fieştecare 
locul său, fu condus şi Flavian de cătră. însoţito
rul său neîncrezător la general. 

Dupăce primi raportul ofiţerului, generalul 
Chabran se întorsese cl!.tră Prevost şi il întrebă 
năcăjit: ·-

- Cine eşti d-ta? Ce cauţi aici? Unde 
aparţini? 

Tot aşa de hotârît şi cuprizător ti raportă 
şi Fla.vian asupra sa şi asupra păţaniilor eale tri 
serviciul armatei. 

Spre a întări cele spuse de dânsul, arătă ge
neralul pe lângă scrisoarea lui Demont şi atestatul 
generalului Loison. 

Chabran 1 ceti scrisorite şi apoi dându-le în
dărăt zise: 

- Cetăţene Prevost, te am deja în lista mea. 
Bine, că te prezinţi singur. D-ta imi eşti bmevenit. 

• 

. ·-
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Bibliografie 
A api\ rut şi se află de vânzare la Librăria 

diecezană din Arad: 

talentlarul pe anul bisect dela Hristos 
1912, cu un cuprins bogat de articole literare, 
Pconomice, poezii, glnme şi cu mai multe ilustra
ţillni, între cari amintim pe a apostolului neamu
lui Nirolaelorga şi a m:>relui mecenate Vas. Sttoescu. 
Cu şematismcle diecezoi Arad şi Oradea-mare. Pre-
ţul unui exemplar cu şematism 50 fileri 

fără şematism 30 fileri 
Revânzătorii capătă rabat. 

Planul de tnvăţământ şi tndreptarul metodic 
pentru şcoalele poporale confesionale gr.-or. ro
mâne, aprobat de d. ministru de culte sub nr. 
7311-1911 şi confistul mitropolitan gr.-or. român 
sub 178 M. 1911, preţul cor. 3"- plus 30 fileri 
porto poştal. 

POŞTA REDACŢIEI. 

Sel. Braşov. Nu e pnblicabilă. 
T. D. Fă,q. Nu trebue să fim susceptihili de 

fiece aiurare. Observati numai ... 
Nicolae Par. Prea târziu ne-ati trimis cores

pondenţa de care noi am luat notă la timp. Ast
fel de rapoarte se fac imediat. 

"De sub poalele mtwţilor". Nu prezintă inte
res. Căutaţi subiecte mai alese. 

POŞTA ADMINISTRAŢilll 

V. S. in TasrlidbalOzshaza. Foaia se expe
diază regulat. Vă rugăm a ne aviza ce numai vă 
lipsesc. 

Redactor responsabil : Atanasin Hii.lmăglan. 

Non 1 Atragem atenţiunea on. eetitori asupra 
inseratului lui I,qaz Sândor, care şi-a deschis. cea 
mai mare prăvălie de giuvaericale in Arad, Piaţa 
Andrâssy (Palat. Minoriţilor), unde se pot cumpăra 
cele mai bune oroloage de buzunar, serviciuri, etc 

Vărosmajor-Sanatorium şi Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modern. 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical : 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-kOrut 29. 
Director-şef: Dr. A. Cozmuţa. 

Conzultaţiuni dela orele oreln 8-9 a. m. 3-5 p. m. 

1...1 .......... Te•l•e~.on .. ~.-.oo ............. llll 

Acuma însă nu am vreme. Grămada aceea de 
pictori este înt' adevăr castelul Castelcerg? 

- Da generale. Este asilul ofiţerilor, can 
fuseseră prinsonieri, unde sosirea d-tale este aştep
tată din partea cetăţenei ospitale a d-nei de Ca
stelberg. 

- Cu adevărat nu samănă a fl o cetate a 
zinelor, însă se potriveşte da minune cu peisagiul 
acesta de munţi sterpi, - zise vâmbind generalul. 
- Aşteaptă-mă acolo. Mai sunt cete de revoltanţi 
prin apropiere? Se mai gândesc să facă opoziţie 
ţăranii? 

- Nu generale, le-a trecut pofta de-a se mai 
gândi la aşa ceva. 

Tobele începură să sune, generalul călări mai 
departe. • 

'l'rupelo intrară în sat. Un mic detaşament apncă 
la stânga către castel, iar un altul la dreapta că
tre claustru în sus pe deal. Nu peste mult se pu
tură zări şi pe câmpie în jurul Disentisului trupe, 
cari înaintau spre satele situate .m.ai sus prin 
munţii Tavets, Ruăras şi altele. 

Ka reîntearcerea sa în caste~ Flavian găsi pe 
doamna de Castelberg mai puţin îngrijorată în~;~ă 
în mare zor de muncit dimpreună cu servitorimea 
castelului. Oamenii, cari ajunseră deja tn curtea 
castelului căpătară de mâncat şi de beut şi in 
urma intervenirii prevenitoa.re a locotenentului, care 
avea comanda peste dânşii, generalul se învoi, -
tn semn de recunoştinţă pentru scăparea Francezi
lor in răscoala anterioară, - ca aceştia să facă 
paza castelulUI. (Va uma). 

./3} 
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Lista manualelor scolare , 
pentru scoalele poporale, aprobate de înaltul minister, de ven. cons. 

aradan, oradan fi caransebeşan. 
t. - Dr. Petra Barba, Istorioare religioase 

morale. J-a carte de religiune pentru 
şcoalele poporale, aprob. de aut:>rilăţile 
bisericeşti ed. lll. 190& • • -·30 

2. - Istorioare biblice II-a carte de reli
giune p. şco!. pop. aprobat de autori-
tăţile bisericeşti, ediţia X. 19 tl . • -·80 

S. - Istorioare bisericeşti. fll·a carte de 
religinne, apr. de autoritătile bisericeşti, · 
ed. VII. 1910 • . -·30 

21. Gramatică ~i cetirea maghiarA p. ,coa
lele elemPntare cu limba de prop. rom. 
de Sn ho-Dirle. Partea Il- a, aprob. de 
minister sub Nr. 999,111909 . . -·60 

Manuale şcolare de Iuliu Vuia 
lnvăţltor-director fCOiar. 

Aprobate de Inaltul miniater, de vener. eoa1i1tor arldan, 
orldu f{oa:rt.Dsebeş&D. 

23. Abecedar ilustrat p. clasa primă după 
4. Catecbizm. IV-a carte de rei. apr. de metoda cuvintelor normale, ed. VII-• 

autoritAţile bisericeşti, ed. VJI 1910. -·~ apr. ou rezolutiunea ministeriali\ Nr. 
o. -- Nicolae Crişmariu, Istorioare biblice 1 5591/1911, V en. cons. oaranselteşan 

p. elevii şcoalelor eleDlentare, aprob. Nr. 20o2j1907, oradan Nr. »057/1907 • -·40 
de Ven. C"uiatoare. Ed. Il. cu 20 il. 24. Abecedar p. clas' priml a ,coalei pri-
tn text 1910 -·~f> mare dupl mtt*oda sunetelor vii a lui 

6. htorioare bise1'ioe,ti P· olasa V. VI. e- Gabel, 9ed.t!1.,1 c~ rkvolnţtuc' nea mindist. 
IAmelltai'A, apreltat de Ven. Cou1istor Nr. 1()5 11 • fl a en. ons. ota an 
din Arad • ~·40 sub Nr. 2061!1906 • • • • • -·-'<} 

7. _ Catechism p. elevii şcoalelor elem. 2&. Instruoţiaaea metodei ~anetelor vii a la& 
d v c · t _.40 1. Gabel ed. Il. • • • • • -·80 

apr. e en. 00818 or • 26. Carte de cetire peRtl'll clasa a Jl-a a 
8. - D. Voniga, Isterioare biblice, Carte şcoalei primare, ediţia IV. ca rezola-

de religiune p. şcoalele poporale. Ed. ţiunea miu. Nr. 15591/1911 'i a Ven. 
11. ou 40 ilustraţiuni -·00 Consistor oradu Nr. 1067/1906 . • -·S6 

g, Petru Popa, Isorioare blbli~e din testa- 27 Carte de cetire p. clasele 8 'i .f. ale 
mental veohin şi noa. Ca!'hJ de rel-i- şcoalei primare, ed. V. cu rezoluţiunea 
giane pentru clan IIL 'i lV. ca 20 il. -·45 min. Nr 51994/1908 şi a Ven. Consis-

lO. Abecedar, prima carte ele oetire p. elevii tor oJadan Nr. 3067/1906 . . • -·50 
clasei 1. de Iosif Moldovan şi consoţii. 28. Carte de cetire p. clasele b şi 6 ale 
Ediţia Vlll. 1910, apr. d~ minister şi Ven. şcoaiei pop, rd. III. ou rezoluţiunea 
Consistoare din Arad ti Caransebeş . -·40 min. Nr. bl049/1908 'i a Ven. Consis-

lt. A doua carte de cetlre p. elevii şcoalei tor aradan Nr. 3990/1911 ti oradan Nr. 
pop. de Iosif Moldovan şi so~ii, ed. VI. 206711906 . • • • • -·60 
1910 apr. de minister • • . • -·<iO 29. Curs practic p. tnvăţarea limbei ma-

12 • .A treia carte de oetire p. elevii şcoalei ghiare P· clasele 1, 2. şi• 3 a !fCoalei 
d 1 sif M ld · • · d 111 primare ca limba de propunere rom. 

pop. e o o. ovan Şl SOtt~, ~ · • ed. IV., apr. cu rezoluţia minisl Nr. 
1910, apr. de mhuste~ sab Nr. 2~9oO/l 91?- 60 1 ~3S30/t910 'i a Ven. Consistor aradan 

13. A patra ca~e de ~etire p .. elevu ş~?alet Nr. 2241/1911, oradan Nr. 2079/1910 
pop. de Iostf Motdovan şt consot 11 ed. şi cel caransebe,an Nr. f>34f>/1910 par-
II., apr. de minister sub Nr. 10323311910 -·60 tea 1.. • • • • '. • -·bO 

14. Carte de cetire pentru clasele V. şi VI. 30. Curs practic p. tnvlţarea Iimbei magb. 
ale şcoalei poporale de Iosif Moldovan p. clasele <i, 6 şi 6 a şcoalei primare 
yt oonsoţii, ed. II. apr. de minister sub cu limba de prop. română, ed. IV., apr. 
Nr. 103233!1910 t·- cu rezoluUa min. Nr. 43830/1910 şi a 

lb. Limba maghiari. Manual p. elevii ela- Ven. Cons. aradan Nr. 2841/1911, ora-
se-lor 1., Il. şi UI. a şcoalelor pop. rom. dan Nr. 2079/1910 'i cel oaransebeşan 
de Iosif Moldovan şi Ioliq Groşforean. Nr. bMt/1910, part. II. • • • . - ·f>O 
Ed. III-a apr. de min. sub Nr. 95526!1910 -·f>O 31. Curs practic de limba români p. cla-

1 G. Limba maghiară, a doua carte de ce- sele 3, ~~ & 'i 6 ale şcoalei primare 
tire p. şcoalele pop. române de Iuliu ed. VII. apr. cu rezoluţia minist. Nr. 
Groşfore!ln şi Iosif Moldovan, apr. de 51049/1908, Ven. Consistor aradan Nr. 
min. sub Nr. 105846/1908 . . . -·60 247&/1911, oradan Nr. 2061/196 şi cel 

17. Gramatica romil.nă p ,coalele pop. de caransebeşan Nr. 7287/1909. • . -·60 
Iulia Grofşorean, ed. II. apr. de Ven. 32. Curs practic de Istoria Ungariei p. onr-
Consistor Arlidan sub Nr. 120211911 -·40 sol prinuu·, ed. VI., IndreptatA apr. cu 

18. Curs practic de istoria& iiteraturii rom. rezoluţia min. Nr. 16060/1910 In mod 
de Iosif Stanca . • • • • . -·40 definitiv pentra ,eealele ou limba de 

29. Exerciţii intuitive elaborate pe baza propunert romlalt._~e vw. consistor 
noului plan d" invăţământ de Ioan V anca o:zoadan Nr. i0671i1roe .._ cs~l oaranse· 
apr. de Ven. Consistor din Arad • . -·50 bc~~LD Nr. 9b6t/190'1 • • • • -·40 

tO. Geografia Ungarlei p. şcoalele pop ăe 33. Element~ de a •• ,....a. ai Ceneiituţiune 
Io.sif Stanca, aprob. de Ven. Consistor p. ohasele i, -6) b 'i & ale~ ,coslelor 
.Arldan • • • • • • • -·30 t~rimare eu numlr6ue ililflit!iţluni. E-

21. GramaticA 'IÎ Cetirea maghiarA p. şcoa- diţi11 Vi.~ apr. ;~n r-noir.ţ-.~ ministerială 
lele elementar~ cu limba de propGr.trd Nr. 1\J3e5~/1901 şi a veb. oons. \Jrada11 
romlnl dtJ Szab6-Dirle. Partea. l-a ~>pr. Nr. ~W71(906 ~ o"l cara~sebeşan Nr. 
de minister-snb Nr. 999~1/1~09 • 4 -·00 7~&9/i909. ..-·tu 

34. Curs practic de aritmetici p. clasele 
2, 3 şi 4 ale şcoslei primare, ed. VII. 
reapr. cu rezoluţia min. Nr. 1317111911 
ven. consistor oradan Nr. 2067/1906 fi 
cel caransebeşan Nr. 3667/1907 • • -'80 

35. Curs praciic de Aritmetică 'i Gebme-
trie p. clasele f> fi 6, reaprobat ca 
rezoluţia min. Nr. 18171/1911 şi a ven. 
cons. oradan Nr. 2067!1906 şi cel ca-
ransebeşanNr.3668/1907 . • . • -"16 

36. Curs practic de fizicA •i obemie pentru 
cursul primar, ed. III., apr. cu rezoluţia 
minist. Nr. 13111/1911, Ven. Con. aradan 
Nr. 3491!1911, oradan Nr. 877/1907 • -·60 

31. Curs practic de Economie raţionalA p. 
şcoalele primare apr. ou rezoluţia min. 
Nr. 3004~/1908, Ven. Cons. aradan Nr. 
&243/1905, oradan Nr. 8067!1906 şi oei 

.:' 

caranseceşan Nr. 1187/1907 . • -·&e 
38. lnd.ţământ practic elin istGria naturală 

p. şooalele pop. ed. III., apr. de mia. 
sub Nr. 2384/19()4. ~en. couie. oradan 
Nr. 2067/1906 ti oei earanatbeşan Nr. 
9f>f>/1906 . • • • . . • -·60 

39. Carte de tnvAţlt.rl peatru şcoalele de 
repetiţione economlol, altimii ani ai 
şcoalei poporale oa reilol. ministerială 
Nr. 4140/1903, a Ven. Coes. aradan Nr. 
1988/1904, a celai oradan Nr. 887!908 t·bO 

40. Istoria naturalA ca referin~ la Hlgienl 
pentru şcoalele primare de l. Taducesca 

~1. ~~:~ci~~if~ Şc~faril~r -.r- ca~tirf' bi'Je:-..=.:~_ -
ri<:eşti pentru şcoalele poporale ro
mâne alese ti Intocmita de Nicolae Ştef, 
ed. a V-a • . • . • • -·60 

41. Liturgica bisericei gr.-or. române, preţul -·70 

Caete (lib~Ie, scrisori) pentrn oaligrafta rom., 
maghiarA sau pentru diot!lndo 'li com-
pot l 8 foi 100 baclţi • t·AO 

Caete pentru desemn ou puncte depărtate 
de 1 cm. sau carat albe 100 bucăţi • 1>·-

Caete pentru desemn punctate IJÎ ou modele 
Nr. 1, 2, 3, ~ şi 1>, bucata a . . -·os 

Ceruze (creoane) de calitate extrafinA duzina (11 
buci\ţi) l 14, 18, 24; 36, ~. 60 şi 90 fileri. 

Condeie (penite) de alaminium tn cutii 1\ 1 groes 
(144 bucăţi) A -·90, 1·40, 1·60, 2 şi 2·~. 

Cerneală nea~l1 saa antracen, fabrica cea mai 
bună, litru tn boroan de pământ 1·80. 

Praf pentru uerneall In cotii l 24 şi f>O fii. 
Tăbliţe ti0 piairl 11'1 rame de lemn 1-a calitate, 

duzina (1fl buu&ţi) Nr. 2 cor. 2·30, Nr. 3 cor. 3' 
Nr. 4 C6l'. 8.b0. 

Ceruze de piat?l (~tile) tnvălite tn hârtie şi u ' 
cuţite, in ctitii l 100 bucăţi 66 fii. 

Gumi de ... N, du:t:ir..a (12 buc.) ă 20, 30 şi 60 fil 
Tocuri (c.&ada, ooto&.re) pentru condeie, duzina 

(12 Î!U\S.) A li, 18, 40 tll. şi t cor. 
Bur~ţi J.r6DtN tabitA 'I'COcdei l -·60, -·80, 1·-, 

1 •20 boill&til. 
Bateţi .fldYJtrtt copii 100 bucăţi cor. 1 ·60.; mai 

t'h!., â 10, 12, 20 fileri bucata. 
CretA alba peiJ.tra tablă, fină in cutii, 1 klgram 
' 60 aieri. 
GreUl albA pr~paratâ tn cutii, duzina 40 fileri. 

Să aftă de vânzare la Librăria diecezan.ă ditt Arad, strada Deâk
Ferencz Nr. 33-34-• 

' 
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Nr. 225-1911. 

Aviz. Sprijiniţi pe .M. Radu, croitor 

român în Cluj strada Jokai No. 2! 

::::::::::t::::::::t:::::::::::::::::::::::::::::::::: 
!t::::::::t::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: 

:Se caută 

o fa, tă, tânără, 
nodestă absolventă de 4 clase civile, 
)entru doi copii. Doritoarele sunt a 
1e adresa la 

Vasilie Carţj,, 
proprlet&r. 

Szombatsag Bogoz (com. Bihor). 

A88AEL Telef:S35 

IACOB si FIUL 
' Arad, drumul Badna 23. 

Fabrică de maşini, motoare, 
instrumente şi maşini agri
cole. Lift uri de povară.- Pla-
nuri şi preliminare gratuit. 

Au sosit cele mai frumoase şt 

mai noi ghete de va.ră şi toamnă. 

Ghetele de bărbaţi şi dame 

Salamander 
eu renume mondial, se capătă i'n 
coloare galbină. şi neagră. cu 16 
coroane 50 ftleri exclusiv la mine. 

Weinberger Janos 
prăvălie de ghete de rangul 1-tu. 

Arad, piaţa Andrassy Nr. 20. 
Coman1lele din provtnţ.ă se 
executi ineă în aceeaşi zi. 

ROMANUL 

::::::::::::::::::::::=:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: 
'~~·••tte•••••• .. •• .. •• .. ••·•••H••-•eM••··••M••··••M••••••M••·~j· 
··~ ... ! ii ::: 
i;i S'a deschis! iii 
!:: ::~ 
w prăvălia nouă de giuvaere a lui : n ••o ••• 1:1 SZI ••• r o•• 

Ui IGAZ SANDOR Hi i :t ••• ::e ••• fH ARAD, piaţa Andrăssy (palatul Minoriţilor), ~H 
iii Asortiment bogat din cele mai iii . 6. • .. m moderne, bijuterii, arginterii şi oro- m 
iii loage extra-fine. Apartament deo- iii 
••• • •• m sebit pentru articlii de argint-china. m 
••• • •• nt PPe~u.Pi rn.ode:Pate! •"' 
Jii (Fiţi atenţi ta firmă). 1 ii! 
••• • •• ::: ::: 
;:::•••M•• .. ••••••Me• .. •• .. ••-••M••-••M•• ... ••M••·•••H••··••e:::: ........................................... "~ ......... -.............. . CJ••····-·· ............................................................ . 

FABRICA DE SPĂLAT CU AB~RI ŞI CURĂŢIRE CHEMICĂ 

.,.,VICTORIA" 
TEMESV ĂR, JOZSEFV ĂROS, Begabalsor -ut. 42. 

Aranjată cu maşinăriile cele mai mo
derne cu putere electrică, spală, ealcă, 
curăţă albituri si haine bărbăteşti şi 
de dame, si toifelul de lingerie eu 

"'tnri moderate. La. suma de peste 
10 cor. pachetul se trimite francat. 
Filiale in Timişoara·Gyarvaros Kos· 
suth·ter 6. Erzsebet-Yaros : la J<'ischer 
G. l'erencz • varos : Se bestia- utca. 7. 
Behăros: în casa lui dr. Lingruen. 

Pao. 11. 

PRIMA fABRICA de MOBILA în VÂRŞEŢ 
LEONH. SCHULZ 

PROPRIETAR: 

Văduva HUGO APFELBAUM 

CEl MAl MARE DEPOSIT DE 
MOBILA ÎN UNGARIA DE SUD. 

CALITATE PRIMĂ!- PRODUCERI PROPRII • 
P RE Ţ U R 1 :M ODE R A.T E. 

V A R Ş E T STR. KUDRITZER 
N o. I.I. si I.6. 

·, ' 
(TÂRGUL LEMNELOR). ,_ ÎNTEMEIATĂ LA 1865. 

GYAPJAS LAJOS 
măestru zidar diplomat 

ARAD, str. Illes nr. 38. 
(Casa proprie). 

Primeşte ori-ee lucrări 

: în bra.n~ aceasta.. : 

Faee şi execută planuri 

de zidiri pe lângă preţu

ţurile cele mai moderate. 

:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::••·· 
··········•••···•··•·······••·····•····••·•···•·····•···•·············•············ ............................................................................... :::: 

2i (11) 

...• . •.. 
~~E~ ATELIERUL DE LĂGĂTUŞIE ARTISTICĂ DE CLĂDIRI ŞI DE CANTARE ~E~~ ...• . •.. 
~~~ Mark Gart:n.er i~~ 
-~ ~-···• •... ···: · .._ .... t i N 11 •··· :::: A :a:- a d, P1..a~a LibeP&~& ,e P. • :::: ...• . •.. 
····p· . t t l t :··· :::: r1meşte ŞI execu ă promp cu an ~ .::: 
:::i şi cu preturi moderate orice fel de 1 :::: 
•••• •A' d 1 ° '/; •••• :::: lucrări 1n branşa e ăcătuş1e pre- ,1 • :::: 

:::: cum: ferăriile la clădiri, zăbrele la · G-- • ii:: 
:::1 morminte şi pregătiri şi reparaturi solide de cân- !::; 
:::i tare. Cu prelim.inare de spese serveşte gratuit. ii:: 
:::i :: Contând la binevoitorul sprijin, rămân :: :::: ...• :··· 
:::: Cu deosebită stlill· ă · .::: ...• . •... ···: •... 
:::. MARK GARTNER. :::: ...• . ... 
::::. ........................................................................ ..:::: •••••••••••••••••••••••••s••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• ::::::::1:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: 

-uHEO RGHE lAN COVICI ~:n:~~~:u:ă~ 
Arad, strada rorray Nr. 2. 

Sosind noutăţile de toamnă şi de iarnă, am onoare a încunoştiinţa on. public ron1ânesc, că in pră

vălia ~ea de manufactură se află cele mai fine stofe, flanele şi parcheturi în modelele eele mai 
noui, şi totodată pânzături, şifoane, garnituri de . datnast, · ciorapi, corsete, Uinbrele, 
şi multe alte lucruri de soiul acesta. Rog binevoitorul sprijin. -===================== 

Cu deosebită stirn.ă: 

G- .. :F: 0 :I'C. G- FI[ F: 
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• • • Nouă tipografia românească in Arad, strada Zrinyi Nr. la. 
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Tipografia "Concordia" 
' A. 

atelier tipografic al ziarului "ROMANUL"· şi al , 
foii poporale a partid11lni, "POPORUL ROMAN" 

Anunţă cu adânc respect onoratului public românese tn· 
trarea sa tn activitaţe, tn serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţia comitetului nostru naţional : : : : 

Provăzută cu aranjament tehnic modern, care 
ii dă putinţa să execute lucrări a 1 e se şi 

o .o artistice tn ale tip6grafiei, o ·o 
~ - - ·-- '~- . 

Tipografia "Concordia" 
are afară de maşina mare, cu care se - tipăresc 
organele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, încă două masini, noi, apte pentru executarea 

. ' 
celor mai fine lucrări grafice :: : : : : : : 

Tipârituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
avocaţiale, tnvitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 
execută solid, frumos şi se compută cu preţuri moderate la _ 

. ' ~ ' 

Tip· o grafia , , Con c o' r dia'' 
/ 

Roagă onoratul public românesc pentru binevoitorul sprijin • 
' 

.. .... ·, 

• . .~-
• ' . 

• • • • • • • • • • 

• • .-
• •• 
• • • • • • • • • 

- - .j 

! . . ! 
~~fi .............. ~~ .................. . 

TIP .iRUL TIPOGRAFIEl .CONCORDIA" ARAD. 
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